

bb 72. időjárásjelentés

tr-lm la

1964. február 28.

a meteorológiai intézet jelenti 1964 február 28-án, pénteken este:

kissé felszakadozó felhőzet,
kevesebb csapadék

várható időjárás szombat estig: kissé felszakadozó felhőzet, már csak kevesebb helyen esővel, havazással, reggeli párásság, helyenként köd, mérsékelt szél, várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 3, plusz 7 fok között./mti/

bb 73. fogadás az ndk nagykövetségén

t vt/tr-lm la

1964. február 28.

a német demokratikus köztársaság nemzeti néphadserege megalakulásának 8. évfordulója alkalmából heinz beutel alezredes, az ndk budapesti nagykövetségének katonai attaséja, pénteken este fogadást adott a nagykövetségen. a fogadáson megjelent czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter, az mszmp politikai bizottságának póttagja, rácz sándor, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, erdélyi károly külügyminiszter-helyettes. ott volt a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a honvédelmi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető beosztású munkatársa.

wilhelm meißner nagykövet vezetésével ott voltak a fogadáson az ndk nagykövetségének tagjai, résztvett a budapesti diplomáciai képviselők több más vezetője, valamint számos katonai és légügyi attaséja, jelen voltak továbbá az ideiglenesen magyarországon állomásozó szovjet csapatok parancsnokságának magasrangú képviselői./mti/

20.15/a

- 36 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 6-7. Telefon: 169-490, 359-490

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.

mti bel földi hírek

1964. február 29.

bb 1. zubin mehta, igor ozim, alexis weissenberg és más neves külföldi művészek a filharmónia márciusi hangversenyein

i ol/tné-lm fm

1964. február 29.

márciusban is számos külföldi művész szerepel az országos filharmónia fővárosi és vidéki hangversenyein. elsején a kamarateremben dagmar wankeová csehszlovák énekesnő ad dalestet. műsorán többek között ilja hurnik „gyermekeknek”, című dalciklusa szerepel. közreműködik szebenyi jános fuvolaművész.

március 3-án kezdődik a zeneakadémián a tavaszi koncert-sorozat. a magyar állami hangversenyzenekart zubin mehta indiai karmester vezényli. igor ozim fiatal jugoszláv hegedűművész 11-én rendezendő önálló estjén, brahms, beethoven, paganini, veress műveit szólaltatja meg. a művész 1956-ban vendégszerepelt először magyarországon, s az akkori kritikák nagy elismeréssel nyilatkoztak játékáról.

dietfried bernet neves bécsi karmester 12-én vezényli a magyar állami hangversenyzenekart. a művész 1962-ben első díjat nyert a liverpooli versenyen. mostani vendégszereplése alkalmából kerül sor alban berg: lulu - szvitj-jének bemutatására.

márciusban érkezik budapestre alexis weissenberg, akinek zenekari estje március 13-án, önálló estje pedig 17-én lesz. a kiváló zongoraművész 1957-ben elnyerte a new-yorki és a philadelphiai zenei versenyek első díját.

shura cherkassky a zongorabérlet és a tavaszi bérlet egy-egy hangversenyén vendégszerepel. a neves zongoraművész egyesszában született, amerikában végezte tanulmányait. több ausztriai turné után, már a negyvenes évek közepén híressé vált az európai hangverseny-életben. rendszeresen szerepel amerikában, új-zélandban, és angliában. zenekari koncertjén bach-d-moll zongoraversenyt, önálló estjén bach-busoni, beethoven, rahmanyinov, csajkovszkij, muszorgszkij, és bartók zongoradarabjait adja elő.

ferdinand danyi német gordonkaművész kamaratermi koncertjének műsorán - március 19-én - beethoven, boccherini, ravel kreisler, dvorak, kodály művek és a művész saját szerzeményei szerepelnek./mti/

-1-

bb 2. március 15-én kossuth-émlékiállítás nyílik monokon

i ol szb fm

1964. február 29.

kossuth halálának 70. évfordulója alkalmából monokon március 15-én megnyílik a magyar nemzeti múzeum közreműködésével ujjárendezett kossuth-émlékiállítás. sok érdekes tárgyi emléket, fényképet, reprodukciót, írásos dokumentumot sorakoztatnak fel az 1848-49-es szabadságharc vezérének életéről és munkásságáról. többek között láthatják majd az érdeklődők a szabadságharc eseményeit idéző képeket és fegyvereket, kossuth arcképeit, hivatali és családi butorait, az 1851-es newyorki fogadtatását ábrázoló színes képet, amelyet 1897-ben adott ki anderson király magyarsármazásu amerikai nyomdász. kiállítják kossuth 1882. március 1-én keltezett, vérei józsefhez írt levelét, amelyben megjegyzéseit közli az „írataim az emigrációból,„ című művének kiadására vonatkozóan. /mti/

..-

bb 3. 837 tárgynyermény a hétfői Lottó jutalom sorsoláson

i kf/kf szb vg

1964. február 29.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság március 2-án, hétfőn nádor utcai székházában rendezte a Lottó februári jutalom sorsolását. a húzásokon a 7. játékhét szelvényei vesznek részt és közöttük összesen 837 nyereményt sorsolnak ki.

ezuttal 12 főnyermény - három öröklakás és 9 személygépkocsijut a legszerencsésebb Lottózóknak. új nyereményt is felvettek a februári listára. négy, berlin-koppenhága-i Lottó-utazást is kisorsolnak. /mti/

..-

bb 4. nyílik a piros hunyor, „pattog,, a barka a bükkben

vid ká/tr szb ká

1964. február 29.

a bükk hegység legmagasabb részét, a nagymező és bánkut környékét még 30-40 centiméteres hótakaró fedi, de néhány kilométerre, a „bükk közepén,, repáshuta szomszédságában, a déli fekvésű balla bércezen nyílik már a tavaszodó erdő első virága, a piros hunyor. más években a hóvirággal egyidőben szokott megjelenni, de az idén csaknem egy héttel megelőzte tavaszt hirdető társát.

/folyt.köv./

- 2 -

bb 4. /nyílik a piros hunyor,... 1. folyt./- szb

„pattog,, a barka is a jávorkuti, a mályinkai és más, déli fekvésű vízfolyások mentén. a környező falvak lakói ölszámba szerzik és árulják a miskolci utcákon.

megelevenedett az eddig csendes erdő is: az alkonyi órákban felbugtak a kék galambok. /mti/

..-

bb 5. újabb intézkedések a közúti és a villamosközlekedés gyorsítására

i hbj/gg szb vg

1964. február 29.

a következő években és a harmadik ötéves tervben óriási öszszegeket áldoz a kormányzat budapest közlekedésére. megépül a metro, átépítik a hungária körutát, közúti aluljárót alakítanak ki a nagykörut-rákóczi ut kereszteződésénél és még jónéhány nagyarányú közlekedési beruházásra kerül sor. addig is, míg ezek a létesítmények elkészülnek és segítik a közlekedés korszerűsítését, gyorsítani kell a közúti és a villamosforgalmat. erre egyelőre csak az újabb forgalomtechnikai intézkedések adnak lehetőséget.

a főutvonalakon - mint ismeretes - a betorkoló utcákból érkező járművek nem lassíthatják le a forgalmat. minél több a főutvonal, annál gyorsabb a közúti közlekedés. a fővárosi tanács közlekedési igazgatósága ezért azt javasolta, hogy például a kőrösi csoma utat, a baross utcát, a kőbányai utat, a szegedi utat, a nagy lajos király utját és más forgalmas utvonalakat minősítsék főutvonalakká, s ezzel az ott haladó járműveknek előnyt biztosítsanak.

a tapasztalatok azt is bizonyítják, hogy az automata forgalomirányító lámpák lényegesen gyorsítják az áthaladást a keresztezésekben. ezért folyamatosan automata forgalomirányító lámpákat szerelnek fel az orczy téren, a kosztolányi dezső téren, a nagy lajos király utja - erzsébet királyné utja, népstadion utca-thököly ut, váci ut - árpád hid, reiter ferenc utca - róbert károly körut, soroksári ut - hámán kató ut, soroksári ut - kvassay jeno utca, róbert károly körut - lehel ut, engels tér - harmincad utca, üllői ut - könyves kálmán körut, üllői ut - ecseri ut kereszteződésben.

a tanács köruton a nap bizonyos szakaiban az autóknak, járműveknek tilos parkirozniok, illetve megállniok. ezáltal gyorsult a forgalom.

/folyt.köv./

- 3 -

A

bb 5. /ujabb intézkedések... 1. folyt./- szb

az ott szerzett tapasztalatok alapján a közlekedési szakemberek elhatározták, hogy a közeljövőben felülvizsgálják, mely utvonalakon, s milyen időszakokra tiltsák meg a parkírozást, illetve hol helyezték el a megállni tilos táblát. elsősorban és leg sürgetőbbben a belváros fontosabb utvonalaiban kell rendet teremteni.

a nagy-körut, a kiskörut, a rákóczi ut, a kossuth Lajos utca utburkolatának korszerűsítésével egyidejűleg jónéhány helyen utburkolati jeleket helyeztek el, ugynevezett gyalogos irányító zebracsíkokat, járműosztályozó-, terelő-, záróvonal jeleket. a következő hetekben - hónapokban megvizsgálják, hasznosak-e ezek a jelek, megfelelő helyen vannak-e, vagy esetleg új helyen kellene elhelyezni azokat. az már bizonyos, hogy a gyalogátkelő helyek zebrasávjait fehér színűre festik, hogy jobban feltűnjön a gépkocsivezetőknek. /mti/

--

- 4 -

bb 6. kisfilmek a magyar némafilm történetéről, az erzsébet-híd építésének mozzanatairól, kilenc népművész legszebb alkotásairól

1 s/gk/m/fm

1964. február 29.

a magyar filmgyártó vállalat dokumentumfilmstúdiójában több érdekes kisfilmet forgatnak. magyar bálint rendező, a magyar némafilm története, című munkáján dolgozik, amely bemutatja a magyar filmgyártás születését, valamint a némafilmek egykori sztárjait. felidézi a legérdekesebb hazai némafilmek egy-egy jelenetét is, - kilenc népművész munkáját, legszebb alkotásait örökíti meg színes filmen kolonits ilona rendező és barcs sándor operatőr. a válóperekről, a felelőtlen házasságkötésekről forgat filmet szemes marianne rendező és szabó árpád operatőr. a „válóperekről”, című film szereplői nem színészek, hanem „valódi”, valófelek.

érdekes színes filmbe számolnak be a stúdió operatőrei az erzsébet-híd építéséről. négy éve forgatják a filmet, amely megörökíti az építkezés minden mozzanatát. a dokumentumfilm utolsó kockáira majd a teljesen kész, a forgalomnak átadott hidat fényképezik. az alkotás „új híd”, címmel kerül a közönség elé.

két új kisfilmmel gazdagodik a „város és falu”,-sorozat. ezutal szentendrét és kőszegét mutatják be a nézőknek. - kis józsef rendező és szabó árpád operatőr „élő mult”, címmel készít filmet az ország nagyobb városainak életéről. „ötvennyolc másodperc”, címmel érdekes sportfilmet forgat gyarmati livia rendező és naményi ferenc operatőr. a filmszalag uszóink új típusu, ugynevezett „twistedéseit”, örökíti meg. - szijj miklós rendező és németh attila operatőr a komárom megyei ete község termelőségvetésének zárószámó közgyűlésére látogatott el a felvevőgéppel. készülő filmjük címe: „számadás... - schiffer pál rendező a tiszaszederkényi fiatal mérnökökről forgat filmet. /mti/

...-

bb 7. a velencei tóra megérkeztek a nyári ludak

vid/tr/m/ká

1964. február 29.

a közelgő tavasz első hirnökei, a nyári ludak megérkeztek a velencei tóra. bár a tavat még jégpáncél borítja, a parti réteken elolvadt már a hó, és a ludak itt keresgélnek táplálékukat. /mti/

...-

2, 14/m

- 5 -

bb 8. összeállították a „dolgozó emberek között,” című országos tárlat anyagát - május 9-én nyílik képzőművészeti életünk nagyszabású seregszemléje

i tf/tr/m

1964. február 29.

képzőművészeti életünk nagyszabású tavaszi seregszemléjére készülnek az Ernst Múzeumban. az idén negyedik alkalommal rendezi meg a „dolgozó emberek között,” című kiállítást a magyar képzőművészek szövetsége, a képzőművészek szakszervezete és a műcsarnok.

Szigeti Zsuzsa, a képzőművészek szakszervezetének titkára elmondotta az Mti munkatársának, hogy a szakszervezeti mozgalomban néhány évvel ezelőtt figyelemreméltó kezdeményezés született: azoknak a művészeknek, akik fokozott érdeklődést tanúsítanak korunk embereinek gondolatvilága, munkája, közösségi kapcsolatai iránt, lehetővé tették, hogy gyárakban, üzemekben, termelőszövetkezetekben, szocialista brigádokban végezhesék alkotó tevékenységüket, s így megismerkedhessenek a munkások, dolgozó parasztok mindennapi életével.

- örömmel állapítottuk meg, hogy a kezdeményezés szép eredményeket hozott, termékenynek bizonyult. a dolgozó emberek szívesen látták körükben a művészeket, akik számos helyen kisebb kiállításokat is rendeztek alkotásaikból. az eredmények láttán felvetődött a gondolat: a szakszervezeti mozgalom mint „mecénás,” közvetlenül is lépjen összeköttetésbe a művészekkel, s ne csak az alkotó munka szervezeti kereteit és lehetőségeit biztosítsa, hanem anyagilag is támogassa a szocialista szemléletű művészi törekvéseket. a dolgozó emberek között alkotó, kísérletező művészek ilyen módon nagyobb teret kapnának művészi elképzeléseik megvalósításához, és ahhoz, hogy a közönséggel közvetlen, élményt adó kapcsolatot építsenek ki.

- az Ernst Múzeumban készülő országos kiállítás anyagát az eddigieknél jóval több műalkotásból állítjuk össze. érdemes megemlíteni, hogy míg az 1958-ban „dolgozó emberek között,” címmel bemutatott első kiállításon mindössze 30 mű szerepelt, a mostani tárlatra már mintegy 300 művész küldte be munkáit. a beérkezett több mint 500 festmény, grafika és körülbelül 200 szobor elbírálását a napokban fejezte be a zsűri. a kiválogatott anyag - 120 festmény, és grafikai mű, továbbá 60 szobor, kislasztikai alkotás és érembemutatására az Ernst Múzeum valamennyi termét igénybeveszik.

- a tárlatot, amelyet Ritly Valéria művészettörténész rendez, május 9-én nyitjuk meg, s előreláthatólag június elejéig tekintheti meg a közönség. a tervek szerint ezután a kiállítást országos körútra indítjuk, több nagy városban, vidéki művelődési házban is megnézhetik az érdeklődők. ezeken a bemutatókon a tárlaton szereplő mesterek közül többen előadásokat, tárlatvezetéseket is tartanak. /mti/

8.20 rj

- 6 -

bb 9. tíz éves a széchenyi könyvtár nemzetközi csereszolgálata - együttműködés 55 ország több mint 400 intézményével

i áe/gk/m/fm

1964. február 29.

az országos széchenyi könyvtár tíz éve kezdte meg széleskörű nemzetközi kapcsolatainak kiépítését. jelenleg 55 ország több mint 400 intézményével van állandó összeköttetésben. a kiterjedt nemzetközi kapcsolatok lehetővé teszik, hogy nemzeti könyvtárunk felkutathassa, és megszerezhesse a magyar vonatkozású, muzeális értékű nyomdatermékeket. minthogy a külföldi könyvtáraknak is hasonló az igénye, élénk nyomtatványcsere alakult ki. számos felbecsülhetetlen értékű ritkasággal gyarapodott ilyen módon a széchenyi könyvtár állománya. csupán az elmúlt évben 17.000 könyvet, s több mint 50.000 folyóiratot, illetve egyéb nyomtatványt szerzett be a külföldi cserepartnerektől.

az országos széchenyi könyvtár más könyvtárakat, intézményeket is segít a nemzetközi kapcsolatok ápolásában. az országban mintegy 200 intézmény csaknem 17.000 külföldi partnerrel cserél rendszeresen kiadványokat. a széchenyi könyvtár jelentős közvetítő szerepet vállalt ebben a tevékenységben: a külföldről érkező nagymennyiségű anyagot szétosztja a hazai könyvtárak között, a külföldiek kérésére felkutatja és esetenként továbbítja az igényelt könyveket, publikációkat. /mti/

bb 10. mindenütt felszerelik a vásárlók mérlegét - növelik a szellett húst árusító boltok számát - népi ellenőrök javaslatára erélyes intézkedések budapestben a vásárlók érdekeinek védelmére

i di/hné/m/zs

1964. február 29.

a népi ellenőrök a főváros tizenhárom kerületében vizsgálták meg a közért 228 boltját, és 367 próbavásárlás tapasztalatai alapján kiállították a budapesti élelmiszerkereskedelem „bizonyítványát,” ez arról tanuskodik, hogy az elismerésre méltó eredmények mellett akad javítani való egyes eladók, boltvezetők munkájában, s gyakori még a visszaélés és gondatlanság. a népi ellenőrök - sok helyen tapasztaltak például súlycsökkentést és minőségromlást, ha pedig hibás volt a számla végösszege, az esetek nagy többségében a vásárlók rovására fogott vastagon a ceruza. a vizsgálat adatai szerint az ellenőrzött üzletekben 100 forintónként átlagosan 1.16 forintot fiztettek jogtalanul a vásárlókkal, a fűszerüzletekben száz tételből harminckettőnél, a zöldség- és gyümölcsboltokban százból huszonkilencnél érte károsodás a vevőket.

/folyt.köv./

8,27/m

- 7 -

bb 10. /mindenütt ... 1. folyt./ m

a népi ellenőrök a vizsgálat zárójelentését, javaslataikkal együtt, eljuttatták az illetékesekhez. észrevételeikre a fővárosi tanácstól már megérkezett válasz. ebben arról értesítették a központi népi ellenőrzési bizottságot, hogy megállapításaikkal és javaslataikkal egyetértenek, s máris hozzákezdtek a hibák kijavításához.

a tanács kereskedelmi osztálya és az élelmiszerkereskedelmi iroda ennek jegyében gondoskodik arról, hogy minden boltban legyen „vásárlók mérlege”, amelyen a vevők ellenőrizhetik a kiadott áru súlyát. ügyelnek arra, hogy csak megfelelő minőségű kenyér és péksütemény kerüljön az üzletekbe. utasították a közért-ek vezetőit, hogy járjanak el szigorubban az áru átvételénél és követeljék meg az előírások megtartását. a huskereskedelemben fokozatosan növelik a szeletelt húst árusító üzletek számát. ezekben ugyanis kevésbé érheti olyan kellemetlen meglepetés a vásárlókat, hogy más kerül a csomagba, mint amit kiválasztott. a zöldség- és gyümölcsboltokban az 1. és 2. osztályú áruk összekeverését, akarják megszüntetni. ezért azt tervezik, hogy egy boltban egyfajta minőségű gyümölcsöt, zöldséget árulnak majd.

a népi ellenőrök figyelmeztetései alapján az eddiginél szigorubban figyelik majd, hogy a boltokban előrecsomagolt áru, így például a cukor, a zsír súlya megüti-e a mértéket. általában az a cél, hogy a kereskedelem minden területén rendszeres ellenőrzéssel, minőségvizsgálatokkal, próbavásárlásokkal, stb. védjék a vásárlók érdekeit. ezzel egyidejűleg szigorúan eljárnak a vevőket megkárosító eladók, boltvezetők ellen, s fegyelmet, illetve szabálysértési eljárást indítanak ellenük.

a népi ellenőrök a fővárosi tanács intézkedéseit jóváhagyólag tudomásul vették. /mti/

bb 12. a halásznélet összehasonlító szótára

vid/j/m/fm

1964. február 29.

érdekes kutatást végez kuczai károly tanár a bács megyei foktő községben. a halásznélet kiváló ismerője - a budapesti nyelvtudományi intézet megbízásából - a vízi élet kihalófélben levő szókincsét gyűjti, rendszerezi. munkája befejezéseként majd ugynevezett halászati szótárt ír, amelynek szavait összehasonlítja az ország más jellegzetes halászvidékeinek - a tiszán, a kőrösök és a dráva vidéke - nyelvjárásaival. /mti/

- 8 -

8,35/m

843 Lulu

bb 11. megőrzik a régi szegedi házak néprajzi és irodalmi vonatkozású emlékeit

vid/j/m/fm

1964. február 29.

szegeden régi épületek bontása közben ügyelnek, hogy az építészeti emlékek épségben megmaradjanak. az oskola utca egyik mintegy 150 évesre becsült épületének falában hajóorr-t ábrázoló kőfaragás emlékeztet az egykori szegedi hajósokra és halászokra. az építők ezt az emléket vigyázva kibontották, körüldeszkázták, hogy megóvják a sérüléstől. egészben emelik majd ki a nagy kőtömböt, s később más helyen állítják majd fel.

a tömörkény utca 6. szám alatti kis ház falán márványtábla tanúsította, hogy 1901-től haláláig e házban élt szeged egyik nagy írója: tömörkény istván. ezt a környéket nagy pontházakkal építik be. a lebontott kis épület helyét parkosítják, s ennek közepén emlékoszlopot emelnek tömörkény istvánnak.

a múlt századi szegedi kaszinó, a későbbi arany oroszlán kávéház, s más nevezetes régi épületek bontásakor előkerült tárgyi emlékeket szintén megőrzik az utókorra. /mti/

bb 13. az idén fejezik be a mátyás templom homlokzati díszének helyreállítását - tűzbiztos vegyszerrel konzerválják a tető fagerendáit

i sb/gg/m/vg

1964. február 29.

csaknem tízéves munka után, az idén fejezik be a mátyás templom homlokzati díszének és kőcsipkés tornyainak helyreállítását a kőfaragók, az építők és a restaurátorok. a kőfaragó- és építészeti vállalat dolgozóit és az országos műemléki felügyelőség restaurátorait már az utolsó simitásokat végzik a templom legdiszesebb épületrészén, a mária-kapun. kiegészítik és visszahelyezik az eddig muzeumban őrzött középkori szobor- maradványokat, domborműveket és a kőbe vésett régi baldachinokat. jálics ernő szobrászművész gyógyítja be a sebeket az egykori mária-szobron. ezt a kapu belső bejáratánál, eredeti helyén állítják fel, a szobrászművész új alkotásával, a szent imre szoborral pedig a külső bejáratot díszítik.

/folyt.köv./

8,45/m

- 9 -

846 Lulu

bb 13. /az idén ... 1. folyt./ m

a templom északi oldalán drótbetétes színes üveggel ékesítik a szent istván kápolna ablakait, s a műlakatosok kovácsoltvas díszeket szerelnek fel a kapukra. az 1. kerületi tanács intézkedésére most újabb feladatot kaptak az építők. a templomi orgona fölött meg kell erősíteni az énekkari próbaterem padozatát. a fából ácsolt födémgerendák már félig elkorhadtak, s besüppedt a padozat. ezért erős vasbeton-szerkezettel cserélik ki a régi födémét. a templom fából ácsolt tetőszerkezetének védelméről is gondoskodnak. tűzbiztos vegyszerrel konzerválják, hogy még a nyílt láng se gyújthassa meg a fát.

a tetőszerkezeti és a különböző homlokzati munkák befejezése után is sok tennivaló vár még az építőkre és a restaurátorokra. most már új terveket dolgoznak ki a templom belső részeinek helyreállítására. az év végéig kell elkészíteni az új terveket, s előreláthatóan már a jövő évben megkezdik a munkát. /mti/

bb 16. az idén már járható lesz az iregszemcse-síófok közötti ut

vid/lk/m/ki

1964. február 29.

a dél-alföldet és délkelet-dunántúlt a balatonnal összekötő 68-as ut építését az idén folytatják. a korábbi években először a szekszárd-zomba, majd a zomba-tamási közti szakasz készült el, két évvel ezelőtt pedig a tamási-iregszemcse közötti részt fejezték be.

az utszakaszt az idén ságvártói a daránypusztai vasuti átjáróig építik meg és tovább iregszemcse irányában a körülbelül 7 kilométeres szakasz átalakításával jövőre fejeződik be teljesen a 68-as ut korszerűsítése. a balatoni idenyre azonban járhatóvá teszik ezt a rövid utszakaszt is. így lehetővé válik, hogy szegedről - hatvanöt kilométeres utazósebességgel számítva - 4 óra, bajáról pedig 3 óra alatt érjenek a gépkocsik a balatonhoz. /mti/

bb 24. korszerűsítik zalaegerszeg főutcáját

vid/lk/m/ki

1964. február 29.

a zalaegerszegi tanács végrehajtó bizottságának határozata értelmében 1970-ig korszerűsítik a város főutcáját. az arra alkalmas épületekre emeletet húznak, a rossz állapotban levő földszintes épületeket pedig lebontják, s helyükre háromemeletes lakóházakat építenek. a becslés szerint mintegy 40-50 régi házat bontanak le. /mti/

8,50/m /

9 - 2mln

-10-

bb 22. üvegből készítenek dísz tárgyakat a szegedi gimnázisták

vid/j/m/fm

1964. február 29.

a szegedi radnóti miklós gimnázium műhelyében 160 diák tanulja az üveg-megmunkálást. a legügyesebbek már nemcsak egyszerű eszközöket, kémcsöveket, lombikokat, hanem különféle használati és dísz tárgyakat is készítenek. karácsonykor csillogó figurákat „gyártottak”, a fenyőfák díszítésére. szüleiket a családi ünnepek alkalmából üvegből készült ajándékokkal lepik meg. a diákok most azt tervezik, hogy üveggéztítményekből kiállítás rendeznek az iskolában. egy-egy érdekes üvegtárgyat elküldenek ajándékba azoknak az egyesszai középiskolásoknak, akikkel már évek óta baráti levelezésben állnak. /mti/

hajmosószer

bb 23. tojásos sampon, ~~gyerekeknek~~ gyerekeknek, tavaszi fényvédőkrém - szappan helyett borotva-hab

1 kf/m/

1964. február 29.

az utóbbi években megnövekedtek az igények a testápoló és egyéb kozmetikai cikkek iránt. ennek ellenére jónéhány kozmetikai cikk forgalma még mindig alacsony. a statisztikai adatok szerint hazánkban a városokban körülbelül 30 forintnyi, vidéken 6-7 forintnyi kozmetikai cikk jut átlagosan egy főre évenként. az idén kozmetikai cikkből 5 százalékkal, gyárt többet az ipar. egyebek között fogkrémből 15-20 százalékkal, szájvizzből 7 százalékkal, piperezappanból is körülbelül 20 százalékkal adnak többet a lakosságnak.

a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat arra törekszik, hogy a termékei iránti érdeklődést újabb gyártmányokkal keltse fel, ezért az idén is sokféle új cikket hoznak forgalomba. megkezdik a tojásos-sampon tömeggyártását, s a hajzsirosodást akadályozó hajmosószer állítanak elő. a gyermekek részére külön hajmosó sampont gyártanak. tavaszra az exotic gyártmányok választéka három újfajta arcápoló krémmel bővül. az egyik különösen alkalmas a szeplő elleni védekezésre, a másik a bőr kiszáradását akadályozza meg. az exotic fényvédőkrém pedig különösen széles időben tesz jó szolgálatot.

a vállalat idej ujdonsága a férfiak részére az aerosolos borotvahab. egy kis gázzal töltött palackból egy szelepgomb lenyomásával kész hab permetezhető a szakállra. /mti/

8,55/m

1002 2mln

- 11 -

bb 14. több mint 250.000 biztosított lakás a fővárosban - harmadára csökkent a kárrendezések ideje

i kf/tm vm vg

1964. február 29.

az állami biztosító egyik legnépszerűbb szolgáltatása a lakások, a háztartások, a családi házak biztosítása. a fővárosban az idén egy hónap alatt csaknem ötezerrel növekedett a háztartási biztosítások száma, s jelenleg 254.000 lakás tulajdonosa veszi igénybe ezt a szolgáltatást. s hogy nem hiába fizetik a havi 10-15 forintokat, bizonyítja, hogy egy év alatt 125.000 biztosított lakásban vágatták be a kitört ablaküveget, több mint 8000 csőrepedésre és 3000 lakástűzre 12 millió forinton felüli kártérítést fizettek ki.

már az idén február közepéig több mint másfélezer csőrepedést hoztak rendbe, s több ezer ablaküveget pótoltak a fővárosban a biztosító számlájára, csepelen például 350 lakásban jártak az üvegek, a hatodik kerületben 150 csőrepedésre, a hetedik kerületben 800 üvegtárra fizetett a biztosító.

a kerületi fiókokban 30 szakértőt állítottak munkába a háztartási károk felmérésére. tavaly a károk bejelentésétől a kifizetésig még 2 és fél, három hét is eltelt, most harmadára sikerült csökkenteni ezt az időt. egy-két különleges esettől eltekintve, átlagosan nat nap alatt rendezik és fizetik ki a háztartások kárait./mti/

- . -

bb 17. disznótor rekord baranyában

vid ká sk vm

1964. február 29.

a baranyai falvakban véget ért a disznóölési szezon. az elmúlt 100 nap alatt körülbelül 150.000 hizót vágott a megye lakossága saját szükségletére. ennyi disznótor talán még sohasem volt ezen a vidéken. sok termelőszövetkezeti családnál két-három, egyenként másfél-két mázsás sertést vágtak.

természetes, hogy megteltek a kamrák. a bődönökbe több mint 5.000.000 liter finom házi zsír került. a füstölőkben - egyebek között - 600.000 sonkát, 900.000 tábla szalonnát, valamint 300.000 karika kolbászt és ugyanennyi hurkát tartósítottak erre az évre. ha ezt a sok kolbászt, - mint a mesében - kerítéssé fonnák, 30 kilométernyi telne ki belőle./mti/

9.00 rj

- 12 -

912 Zeller

bb 15. csaknem ezer vagonnal több édesség - forgalomba került a zenélő desszert-doboz

i kf/tm vm vg

1964. február 29.

a magyar édesipar feladatai az idén jóval nagyobbak, mint az előző évben. az ugynevezett lisztes áruk, a keksz, a nápolyi és az ostyafélék, valamint a cukorkák rovasára növekszik a kereslet csokoládé és a csokoládés készítmények iránt. az idén az igények kielégítésére csaknem ezer vagonnal több édességet gyártanak, s a többlet nagyrésze csokoládés áru. a hivatali és a házi kávéfogyasztás is egyre nő, ezért ebben az évben már 440 vagon - a tavalyinál 50 vagonnal több - kávépörköt, s ad a kereskedelemnek az édesipar. néhány édességkülönlegességünk külföldi forgalma is fejlődik. a múlt évben kétszeresére növekedett az export, s ehhez képest az idén újabb 20 százalékkal több édességet gyárt az ipar külföldi, - többek között osztrák, német, angol és francia - megrendelésre.

a magyar édesipar több mint 800 féle terméke ebben az évben is bővül. új gyártmány a szemeként csomagolt barack-izzel és konyakkal töltött cukorka is, valamint a finomdesszerttel töltött könyvborító. a háziasszonyok régi kérésének is eleget tesz az ipar. a házitorta bevonásához fél és negyedkilós csomagolásban csokoládé masszát készítenek. gondoltak a cukorbetegre is, a keserű csokoládén kívül többféle diabetikus ostyát és kekszet, valamint moogyorós tejcsokoládét is gyártanak.

az újdonságok közül már forgalomba került - egyelőre 200-at adtak a kereskedelemnek - a desszertet tartalmazó zenélő doboz. az izléses fémdobozokat az óra és ékszeripari vállalat állítja elő./mti/

- . -

bb 20. ifjúsági dzsesszklub szegeden

vid j vm fm

1964. február 29.

a szegedi móra ferenc művelődési otthonban ifjúsági dzsesszklub alakult. a tagok számára zenei ismeretterjesztő előadásokat, zenei bemutatókat rendeznek. a tervek szerint a dzsessz- hangversenyeken nemcsak szegedi, hanem fővárosi és pécsi együttesek is bemutatják műsorukat./mti/

- . -

9.10 rj

- 13 -

915 Zeller

bb 19. fényfürdő a baromfitelepen - 20 százalékkal nagyobb tojás-
hozam

vid ká sk vm

1964. február 29.

a sátorhely-bólyi állami gazdaság bári baromfinemesítő tele-
pén grümfelder lőrinc, a telep vezető szakembere, két évig tartó
kísérlet után eredeti módszert dolgozott ki a csibék fejlődésének
és a tyukok tojástermelésének fokozására. a baromfiak egész éven
át naponta husz óra hosszat kapnak fényt, részben természetes, rész-
ben mesterséges világítással. a huszórás „munkanap,-ok alatt a
csibéknél maximális fejlődést, a tyukoknál maximális tojástermelést
érnek el. grümfelder lőrinc és munkatársai két hónapos munkával ké-
szítették el a szükséges világítási táblázatot. hetvenkét hetes idő-
tartamra - eddig tartják ugyanis a bári tojótyukokat - pontosan ki-
számították, hogy naponta mennyi ideig van természetes fény és ennek
megfelelően mennyi ideig kell villanyvilágítást alkalmazni. a kül-
földi baromfitenyésztők már korábban kidolgoztak ilyen megvilági-
tási táblázatokat, azok azonban ablak nélküli ólakra készültek
és ezért nem vették figyelembe a természetes fényt.

a bári fénykísérletek meglepően jó eredményeket hoztak. a
tyukok évente husz százalékkal többet tojnak és a tojások egy-két
grammal nehezebbek. a szakemberek irányítanu tudják a termelést
és így a téli hónapokban is egyenletesen tojnak a baromfiak. az
elhullás három-négy százalékkal csökkent./mti/

- . -

bb 18. egy év alatt 216.000 személyt, 63.000 fogatot, 11.000 gépet
szállítottak a borsodi folyókon járó kompok

vid ká sk vm

1964. február 29.

borsod megyében számos termelőszövetkezet földterületét a
tiszta, a bodrog, a hernád és a sajó vágja ketté. ezeknek a gaz-
daságoknak igen nagy segítséget és jelentős időmegtakarítást jelen-
tenek a folyókon közlekedő, nagyteherbírásu kompok. a tavasztól
késő őszig üzemelő 26 kompot az elmúlt évben 216.000 személy vette
igénybe. ezenkívül 116.000 szarvasmarhát és lovat, 11.000 traktort,
kombájnt, vetőgépet és 63.000 fogatot szállítottak az egyik partról
a másikra. a legnagyobb forgalmat a tiszatarjáni komp bonyolítja
le. egy év alatt többek között - 3.000 különböző gépet és 7.800
szekeret vitt át a folyón. a négy nagy borsodi folyót ezekben a
napokban még jégpáncél borítja, de a tavasz közeledtét jelzi már a
révészek szorgalmas munkája. az idén a mezőcsáti, szerencsi, sátor-
aljaujhelyi, miskolci és encsi járásokban kereken 600.000 forintot
költének a vízijárművek rendbehozatalára./mti/

- . -

9,46/m

- 14 -

le

bb 21. feldolgozzák a celldömölki járás történetét

vid tné vm fm

1964. február 29.

a celldömölki járási népfrentbizottság tagjai elhatározták,
hogy felszabadulásunk huszadik évfordulójára feldolgozzák 1945-től
napjainkig a járás történetét, fejlődését. a munkát segítik a köz-
ségi népfrentbizottságok tagjai, a községek vezetői is. külön fog-
lalkoznak az ipar, a mezőgazdaság, a kulturális élet fejlődésével,
a községfejlesztési tervek teljesítésével, s azzal a nagyarányu ter-
mészetátalakító munkával, amellyel a cseri földet hasznosítják./mti/

- . -

bb 25. százezer televízió, ötvenezer rádió és zeneszekerény, husz-
ezer porszívó részletre

i to/gg vm vg

1964. február 29.

a belkereskedelmi minisztériumban kapott tájékoztatás szerint
a részletakció tovább növelte az érdeklődést a tartós fogyasztási
cikkek iránt. a részletre vásárolt áruk értéke 1962-höz képest
58 százalékkal növekedett a múlt évben. a legnagyobb érdeklődés a
butor iránt nyilvánult meg. a részlet az egész butorforgalomnak
37.7 százalékát tette ki. igen sokan vásároltak az előző évben
motorkerékpárt és televíziót is részletre. megelégedéssel fogadták
a vásárlók a hitelakció kiterjesztését az ágyneművászonra, a kon-
fekcionált ágyneműre és a függönyre.

a szakemberek arra számítanak, hogy ebben az évben az áruköl-
csön akció által nyújtott lehetőségeket általában a múlt évi szin-
ten, egyes műszaki árukban azonban lényegesen nagyobb mértékben
veszi majd igénybe a közönség. a belkereskedelmi minisztérium ille-
tékesének megítélése szerint az elmúlt évi 78.000 helyett az idén
mintegy százezer televíziós vevőkészüléket vásárolnak a hitelakció
keretében. az árualap rendelkezésre áll. legalább huszezer készülék
eladására számítanak a hitelakcióba legutóbb bevont porszívókból
is. a múlt évihez körülbelül hasonló forgalmat várnak, rádiókból
és zeneszekerényből, ezekből 1963-ban 51.000 darabot adtak el. pad-
lókefélekből háromszorannyi jut a hitelakcióra, mint tavaly, s le-
mezjátszókból kétezerrel többet vásárolhatnak részletre. butorból
a tavalyival körülbelül azonos mennyiséget vonnak be a hitelakció-
ba./mti/

- . -

10.-

- 15 -

le

bb 27. aszály 1863-ban és 100 évvel később

vid ká sk vm

1964. február 29.

jubileumi ünnepségre készül a három nemzetiség Lakta battonya. a békés megyei község helytörténeti szakkörének tagjai nagy szorgalommal gyűjtik az adatokat, hogy kiállításra mutathassák be a falu életét, fejlődését. e kutatások közben kerültek elő azok a megsárgult papírok, amelyek az 1863-as aszályos eszelő azok a megsárgult papírok, amelyek az 1863-as aszályos eszelendő nyomorának emlékét őrzik. „szegény községünk mindent elkövetett, hogy embertársait az éhhaláltól megmentse...., - írja többek között a krónikás. beszámol arról, hogy még a módos gazdák is csak állami kölcsönből vethettek össze, a kisparasztok pedig inségbe jutottak, éheztek. az állatok megették a zsuptetőt a házról, sok jószág elhullott.

száz évvel később, 1963-ban, ismét aszály volt battonyán, de ez a természeti csapás már egészen más viszonyok között érte a falut, hatását össze sem lehet hasonlítani a száz évvel ezelőttivel. igaz a hat termelészövetkezet buzából nem érte el a tervezett átlagtermést, a mélyen művelt talajban viszont jól fizettek a kapásnövények, rengeteg baromfit neveltek, sertést, marhát hizlaltak a battonyalok, s így pótolták a kiesést. battonyán minden családnak ujig megvan a kenyérnekvalója, s portánként általában 2-3 hizott sertést vágta. a közösből végzett munkáért 20 millió forintot fizettek ki a tsz-tagoknak, akiknek anyagi helyzetét jól érzékelteti, hogy a helyi földművelészet egy év alatt 61.000.000 forint forgalmat bonyolított le. csupán butort 5.000.000 forintért vásárolt a lakosság.

battonyáról száz évvel ezelőtt könyörgő levelet irtak a kormányhoz, hogy mentse meg az éhhaláltól a népet, most pedig a hat termelészövetkezet 220 vagon kenyérgabonát szállított az állami magtárakba, a közösből és háztáji portákról 6.155 hizottsertést és 821 első osztályu hizottmarhát értékesítettek./mti/

bb 26. növelik a vetésterületet a cukorrépa hazájában

vid ká sk vm

1964. február 29.

a kisalföldön - a cukorrépa nemesítés és termesztés hazájában - ahol a gazdák szinte mesterei a cukorrépa termelésnek, minden évben az országos átlagnál jóval magasabb termést takarítanak be.

/folyt.köv./

10,10/m

- 16 -

/db 26. növelik a.....1.folyt./vm

tavaly több mint 172 mázsával fizetett a cukorrépa holdja. a répaért nemcsak jó pénzt kaptak a gazdaságok, a répa-szelet és a melasz enyhített a takarmányozási gondokon is. az idén mintegy 1.500 holddal növelik a cukorrépa vetésterületét győr megyében és legalább 29.000 vagon cukorrépát kívánnak szállítani a petőházi és ácsi cukorgyárakba. a jó termés feltételeit már megteremtették a termelészövetkezetek. minden eddiginél jobban előkészített, ősszel mélyen szántott földbe kerül a vetőmag, s a vetésterület nagyrésze magas cukortartalmu poliploid fajtákat vetnek./mti/

- . -

bb 32. széleskörű nemzetközi együttműködés az ásványolaj kutatásban

vid lk vm ki

1964. február 29.

a veszprémi magyar ásványolaj-és földgázkísérleti intézet szakembereinek tervében az önálló munkákon kívül olyan kutatási feladatok is szerepelnek, amelyeket a népi demokratikus országok hasonló területen dolgozó kutatóival közösen oldanak meg. az intézet gyümölcsöző kapcsolatot teremtett a csehszlovákiai pozsonyi és novaki tudományos kutató laboratóriumokkal és elsősorban a barátság távvezetékén érkező olaj feldolgozásával kapcsolatban tartottak hasznos tapasztalatcseréket. a csehszlovákiai kutatóktól az oldószeres ásványolaj finomításra szolgáló kémiai anyagok érkeztek veszprémbe, míg a hazai szakemberek bitumen vizsgálataikat ismertették partnereikkel. a szovjetunió moszkvai vegyészeti intézetének szakemberei nagy szeretettel fogadják a náluk tanulmányuton járó vegyészeket és többször viszonzták már a látogatást. kapcsolatot tartanak fenn a lengyelországi blahovnai nehéz szintézisek intézete és a varsói általános kémiai intézet kutatóival is. különösen a vegyelemzéseknél használt tiszta szénhidrogének kölcsönös cseréje segített sokat a munkában. az ndk-beli hallei vegyipari trösztnél alkalmazott vegyipari eljárások megismerésére nemrég magyar küldöttség járt a baráti országban és viszonzásul a német vegyészek keresték fel a veszprémi laboratóriumokat.

a kölcsönös előnyökkel járó, jelentős anyagi megtakarítást eredményező ásványolajkutatási együttműködés az idén még jobban szélesedik. a veszprémi laboratóriumokban 20-30 esetben tanácskoznak majd a baráti országok szakemberei./mti/

10.15

- 17 -

le

le

bb 27. aszály 1863-ban és 100 évvel később

vid ká sk vm

1964. február 29.

jubileumi ünnepségre készül a három nemzetiség lakta battonya. a békés megyei község helytörténeti szakkörének tagjai nagy szorgalommal gyűjtik az adatokat, hogy kiállításra mutathassák be a falu életét, fejlődését. e kutatások közben kerültek elő azok a megsárgult papírok, amelyek az 1863-as aszályos esztendő nyomorának emlékét őrzik. „szegény községünk mindent elkövetett, hogy embertársait az éhhaláltól megmentse....”, - írja többek között a krónikás. beszámol arról, hogy még a módos gazdák is csak állami kölcsönből vethettek össze, a kisparasztok pedig inségbe jutottak, éheztek. az állatok megették a zsuptetőt a házról, sok jószág elhullott.

száz évvel később, 1963-ban, ismét aszály volt battonyán, de ez a természeti csapás már egészen más viszonyok között érte a falut, hatását össze sem lehet hasonlítani a száz évvel ezelőttivel. igaz a hat termelészövetkezet búzából nem érte el a tervezett átlagtermést, a mélyen művelt talajban viszont jól fizettek a kapásnövények, rengeteg baromfit neveltek, sertést, marhát hizlaltak a battonyalak, s így pótolták a kiesést. battonyán minden családnak ujig megvan a kenyérnekvalója, s portánként általában 2-3 hizott sertést vágta. a közösen végzett munkáért 20 millió forintot fizettek ki a tsz-tagoknak, akiknek anyagi helyzetét jól érzékelteti, hogy a helyi földművesszövetkezet egy év alatt 61.000.000 forint forgalmat bonyolított le. csupán butort 5.000.000 forintért vásárolt a lakosság.

battonyáról száz évvel ezelőtt könyörgő levelet irtak a kormányhoz, hogy mentse meg az éhhaláltól a népet, most pedig a hat termelészövetkezet 220 vagon kenyérgabonát szállított az állami magtárakba, a közből és háztáji portákról 6.155 hizottsertést és 821 első osztályu hizottmarhát értékesítettek./mti/

- . -

bb 26. növelik a vetésterületet a cukorrépa hazájában

vid ká sk vm

1964. február 29.

a kisalföldön - a cukorrépa nemesítés és termesztés hazájában - ahol a gazdák szinte mesterei a cukorrépa termelésnek, minden évben az országos átlagnál jóval magasabb termést takarítanak be.

/folyt.köv./

10, 10/m

- 16 -

/nb 26. növelik a.....1.folyt./vm

tavaly több mint 172 mázsával fizetett a cukorrépa holdja. a répaért nemcsak jó pénzt kaptak a gazdaságok, a répa-szelet és a melasz enyhített a takarmányozási gondokon is. az idén mintegy 1.500 holddal növelik a cukorrépa vetésterületét győr megyében és legalább 29.000 vagon cukorrépát kívánnak szállítani a petőházi és ácsi cukorgyárakba. a jó termés feltételeit már megteremtették a termelészövetkezetek. minden eddiginél jobban előkészített, ősszel mélyen szántott földbe kerül a vetőmag, s a vetésterület nagyrésze magas cukortartalmu poliploid fajtákat vetnek./mti/

- . -

bb 32. széleskörű nemzetközi együttműködés az ásványolaj kutatásban

vid lk vm ki

1964. február 29.

a veszprémi magyar ásványolaj-és földgázkísérleti intézet szakembereinek tervében az önálló munkákon kívül olyan kutatási feladatok is szerepelnek, amelyeket a népi demokratikus országok hasonló területen dolgozó kutatóival közösen oldanak meg. az intézet gyümölcsöző kapcsolatot teremtett a csehszlovákiai pozsonyi és novaki tudományos kutató laboratóriumokkal és elsősorban a barátság távvezetéken érkező olaj feldolgozásával kapcsolatban tartottak hasznos tapasztalatcseréket. a csehszlovákiai kutatóktól az oldószeres ásványolaj finomításra szolgáló kémiai anyagok érkeztek veszprémbe, míg a hazai szakemberek bitumen vizsgálataikat ismertették partnereikkel. a szovjetunió moszkvai vegyészeti intézetének szakemberei nagy szeretettel fogadják a náluk tanulmányuton járó vegyészeket és többször viszonzták már a látogatást. kapcsolatot tartanak fenn a lengyelországi blahovnai nehéz szintézisek intézete és a varsói általános kémiai intézet kutatóival is. különösen a vegyelemzéseknél használt tiszta szénhidrogének kölcsönös cseréje segített sokat a munkában. az ndk-beli hallei vegyipari trösztnél alkalmazott vegyipari eljárások megismerésére nemrégén magyar küldöttség járt a baráti országban és viszonzásul a német vegyészek keresték fel a veszprémi laboratóriumokat.

a kölcsönös előnyökkel járó, jelentős anyagi megtakarítást eredményező ásványolajkutatási együttműködés az idén még jobban szélesedik. a veszprémi laboratóriumokban 20-30 esetben tanácskoznak majd a baráti országok szakemberei./mti/

10. 15

- 17 -

le

le

bb 38. társadalmi összefogás a mezőgazdaság fejlesztéséért - szatmári nagy imre a hazafias népfront mezőgazdasági akcióbizottságának tevékenységéről

i kz vm ká

1964. február 29.

a szakemberek - mezőgazdászok, mérnökök, jogászok, gépészek stb. - körében meghatározott munkakörüket tullepő érdeklődés tapasztalható mezőgazdaságunk fejlődése, s általában a falvakban végbemenő nagy változások iránt. a hazafias népfront bizottságok az elmúlt években kiépítették, s egyre tovább szélesítik azokat a kereteket, amelyek között ez a társadalmi aktivitás érvényre juthat. szatmári nagy imre, a hazafias népfront országos tanácsának titkára az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta: a népfront különböző akcióbizottságainak tevékenységére az jellemző, hogy konkrét helyi problémák helyi erőforrásokra alapozott megoldására összpontosítják a társadalmi összefogás erejét. az akcióbizottságok aktivitását jól szemlélteti, hogy szinte azonnal felfigyeltek a falvakban kihasználatlanul álló - még az egyéni gazdálkodás idejéből visszamaradt - épületekre. megvizsgálták, milyen anyagok állnak rendelkezésre, milyen a munkaerő helyzet, s ezekre a helyi ismeretekre építve készítettek el az átalakításra, illetve a nagyüzemi keretek közötti gazdaságos hasznosításra vonatkozó terveiket. több száz tanyaépület, elhagyott és egyébként pusztulásra ítélt pajta, istálló stb. hasznosul ma ilyen módon szövetkezeti gazdaságaink számára.

sokoldalú, s elsősorban a szövetkezeti demokrácia fejlődése szempontjából jelentős a jogászok tevékenysége. szerte az országban előadásokon, vitaesteken magyarázták a szövetkezeti gazdáknak az őket érdeklő jogi problémákat. a szakszervezetek tevékenységének szinte külön „ágává”, fejlődtek azok az előadások és viták, amelyek a termelőszövetkezeti ellenőrző és fegyelmi bizottságok munkáját, feladat-és jogkörét tisztázzák.

a második ötéves terv egyes kiemelt mezőgazdasági feladatainak megoldására nagy szellemi energiákat mozgósított a népfront. a leghozzáértőbb szakemberek bevonásával részletes és alapos vitákban sokrétű differenciáltsággal határozták meg a végrehajtás feltételeit, illetve az ezzel kapcsolatos gyakorlati tennivalókat.

jónak bizonyultak a népfrontnak azok a kezdeményezései, amelyek egy-egy járás sajátos problémáinak vizsgálatára, megoldására „vetik be”, a társadalmi aktivitást. így készült el többek között a vízügyi főigazgatóság és a helyi szakemberek társadalmi munkájával borsod megye mezőcsáti és mezőkövesdi járása számára a vízrendezési terv.

/folyt.köv./

10,25/m

- 18 -

/bb 38. társadalmi.....1.folyt./vm

az együttesen 10 millió forint értékű munka műszaki megtervezését megelőzte a vidék szövetkezeti gazdaságainak az a vállalása, mely szerint a földmoozgatást társadalmi munkában végzik el. így e nagyszabású, az egész vidék mezőgazdasági termelését befolyásoló vízrendezés végrehajtása során minden 90 fillér állami segítséggel végrehajtott beruházást kerekén egy forint értékű társadalmi munka egészíti ki. ugyanígy, társadalmi összefogással oldódtak meg a tiszapalkonyai erőmű hűtővizének hasznosításával kapcsolatos problémák.

egyfeladatok megoldására gyakran több akcióbizottság fog össze. érdekes volt e tekintetben az a vizsgálat, amelyet a szentesi járás gyenge termelőszervezeteiben végeztek azzal a céllal, hogy az eredményes gazdálkodáshoz üzemszervezési tanácsokat adjanak. e bonyolult munkába végül már nemcsak kitűnő mezőgazdasági specialisták kapcsolódtak be, de még a kibernetikus gépek is. ugyanez a vizsgálat alakította ki azt a figyelmet érdemlő módszert, mely szerint a gödöllői agrártudományi egyetem termelőszervezeti brigádvezetőket hív meg tanácsaiba. a brigádvezetők kitűnő képzettségű, nagygyakorlatu szakemberek mellett sajátíthatják el a munka minden csínját-bínját.

sokoldalúan vesznek részt a népfront bizottságok a szakmunkás-képzés, s általában a szakképzés szervezésében. népfront kezdeményezésre kezdődött a technikum kihelyezett osztályok szervezése, s az idén már körülbelül hateren tanulnak a kihelyezett osztályokban. lényeges előrehaladást sikerült elérni a szakkörök tevékenységében is. ezek munkája ma már a konkrét helyi problémák megoldását segíti, s számottevően járulnak hozzá a korszerű állattenyésztési és agrotechnikai módszerek elterjesztéséhez.

e példák - mint szatmári nagy imre rámutatott - lényegében csak illusztrálják a népfront mezőgazdaságot segítő tevékenységét. az akcióbizottságokban összegeződő társadalmi aktivitás pontos felmérésére ugyszólván nincs is lehetőség. az idő új, és új problémákat hoz, s ma már mindenütt tömegével vannak olyan emberek, akik mindennapi kötelességükön túlmenően még valami plusszal akarnak hozzájárulni mezőgazdasági termelésünk fejlesztéséhez./mti/

10.35

- 19 -

le

bb 29. központi szakkörök különlegesen tehetséges középiskolás fiatalok fejlődésének biztosítására

i vt/gg/m/zs

1964. február 29.

a különlegesen tehetséges fiatalok képességeinek kibontakoztatására, fejlődésük biztosítására a művelődésügyi minisztérium központi szakkörök szervezését határozta el. a fővárosi tanács és a megyei tanácsok segítségével tíz matematikai szakkört már létre is hoztak. ezeket részben egyetemi előadók, részben kiváló középiskolai szaktanárok vezetik. a központi szakkörök sokban különböznek a hagyományos iskolai szakköröktől. amíg az utóbbiak feladata, hogy a tananyagot elmélyítsék, kiegészítsék, a központi szakkörök elsődlegesen a legtehetségesebb diákok képességeit fejlesztik, olyan feladatokat tűznek tagjaik elé, amelyek a középiskolainál magasabb szintű tudást tételeznek fel.

az elmúlt hetekben budapesten öt központi matematikai szakkör kezdte meg működését, csaknem 80 részvevővel, kettő az eötvös loránd tudományegyetem természettudományi karának muzeum körüli épületében, egy-egy pedig a horváth mihály téri fazekas minály gimnáziumban, a bem józsef gimnáziumban és a madách imre gimnáziumban kapott otthont. több mint 80 gimnazista fejleszt tovább matematikai tudását a debreceni, a győri, a miskolci, a pécsi és a szegedi központi szakkörökben is.

a tagoknak, - akiket többszáz jelentkező közül választottak ki - kéthetenként háromórás foglalkozást tartanak. a feladatokat hazai és nemzetközi versenyeken, matematikai olimpiákon szerepelt anyagból központilag állítják össze és küldik meg.

márciusban megkezdik munkájukat a magyar, történelem, földrajz, kémia, fizika, biológia, valamint földtudományi tudományos szakkörök. ezekben több mint 400, kiemelkedő képességű budapesti gimnazistával foglalkoznak majd. /mti/

...-

bb 31. egészségügyi komplex-tervek debreceni üzemekben

vid/lk/m/ki

1964. február 29.

az üzemegészségügy javítására a debreceni üzemekben komplex-terveket készítettek. a tervek alapján a dohánygyárban bővítették az orvosi rendelőt és a várót, a betegek részére pihenőt létesítettek. új rendelőt, férfi öltözőt építettek a szalag- és zsinórgyárban. a szék- és kárptosipari vállalatnál üzemi fürdő épült mosdókkal, zuhanyzókkal. a biogal gyógyszergyárban új öltözőt és fürdőt adtak át rendeltetésének. az üzemi ártalmak megszüntetésében jó eredményeket értek el a szék- és kárptosipari vállalatnál, ahol a kézi fényezés helyett áttértek a szórópisztolyos fényezésre. a szakszervezeti bizottságok segítségével sokhelyütt egészségügyi kiállításokat tartottak, felvilágosító előadásokat szerveztek. /mti/

10.45

...- 20 -

le

bb 33. tizennégyezer vagon burgonyavetőgumó a „prizmavárosokban”, - tovább javítják a fehérhusu rózsafajták arányát

i csj/sk/m/ká

1964. február 29.

a fagyok enyhültével megélénkültek a termelőszövetkezeti majórok, szériüskertek: a növénytermesztő brigádok mindenütt átvizsgálják az ősszel rakott burgonyaprizmákat, hogy idejében megakadályozzák a nagymennyiségű vetőgumó esetleges romlását. az első tapasztalatok kedvezőek. az eddig megvizsgált prizmákban csak szórványosan észleltek rothadást, elsősorban ott, ahol selejtezéssel nélkül raktározták el a termést. most gyors átválogatással segítenek a bajon.

az idén országosan 373.000 holdon termesztenek burgonyát. a vetőmagtermelő és ellátó vállalat közvetítésével a földművelésügyi minisztérium már a múlt ősszel 7.000 vagon vetőgumót osztott ki fajtafelujításra és további 4.000 vagonnal vetőgumó szaporítási célra. tavaszi szétosztásra vár még 3.000 vagonnyi vetőgumó, amelynek szállítását március 10-e körül kezdik meg. fajtafelujításra ugyancsak a következő hetekben érkezik 300 vagonnyi vetőgumó Lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból. az ősszel kiosztott, illetve a hamarosan kiosztásra kerülő együttesen 14.000 vagonnyi vetőgumó az idei egész burgonyatermő terület 33 százalékára lesz elegendő. így legalább 3 évenként minden vidéken felújíthatják a leromló burgonyarajtákat.

a termőképesség fenntartásával, illetve fokozatos javításával egyidőben, a fogyasztóközönség körében kedvelt fehérhusu, ugynevezett rózsafajták arányának növelésével gondoskodnak az étkezési minőség javításáról. a néhány év előtt termesztett, több mint 50 fajtaból kiválasztották a legjobb néhányat és ezek elszaporításával a rózsatípusu burgonyafajták arányát 24 százalékra növelték. a számítások szerint a következő években már eléri a 60 százalékot. ugyanakkor a sárgahusu burgonyafajták újabb ki-nemesített típusait /somogyi korai, somogyi sárga, somogyi kifli, stb./ is tovább szaporítják. /mti/

...-

bb 34. nagy beruházások a vas megyei gépjavitó állomásokon

vid/ká/sk/m

1964. február 29.

vas megyében a 12 gépállomásból 9 gépjavitó állomássá alakult át. az új feladatoknak megfelelően ezek az állomások új beruházásokat valósítanak meg. a celldömölki és a sárvári gépjavitó állomáson mintegy 5.000.000 forintos beruházással fejlesztik a javító részleget, a szombathelyi állomás felszerelésére 7.000.000 forintot költenek, körmenden 1.000 négyzetméter alapterületű javító műhely épül. /folyt.köv./

10.45/e

- 21 -

le

bb 34. /nagy beruházások .. 1. folyt./ m

a gépjavitó állomások a február közepéig megkötött szerződések alapján vállalták a termelőszövetkezetek gépparkjának teljes műszaki kiszolgálását is. /mti/

...-

bb 35. több mint százezren vettek részt a falusi fiatalok termelési versenyében

1964. február 29.

i di/hné/m/zs

ezekben a napokban országsszerte megyei parasztfjúsági tanácskozásokat tartanak, s ezeken adják át a falusi fiatalok tavalyi termelési versenyének díjait a legjobbaknak.

a múlt évben több mint százezren vettek részt a nagyszabású vetélkedésben, a 3721 fíjúsági brigádban, illetve munkacsapatban, 58.364-en szorgoskodtak, s 306 brigád a szocialista címért versenyzett. a 43.430 növénytermesztő mintegy 400.000-500.000 holdat művelt meg. jó eredményeket hozott az állattenyésztő és a traktorista fiatalok versenye is. a legjobbakat a kisz központi bizottságnak vándorzászlójával, oklevéllel, illetve emléklappal, valamint összesen 324.500 forinttal jutalmazzák. /mti/

...-

bb 37. Lengyel külkereskedelmi vállalat mintüzeme lett a berentei könnyübetonggyár

1964. február 29.

vid/lk/m/ki

a baráti Lengyelország segítségével felépült berentei könnyübetonggyárban a borsodi hőerőmű pernyesalakjából értékes gázszilikát termékeket, hőszigetelő és építőanyagot készítenek. a határidő előtt felépült gyárban a garanciális termelési próba most fejeződött be. az eredmény felülmulat a várakozást. a berendezésekkel 72 óra alatt a tervezett 1.800 köbméter helyett 2.100 köbméter gázszilikát falazóelemet állítottak elő. ennek az újfajta anyagnak súlya igen könnyű, szilárdsága pedig a másodosztályú tégláéval egyenlő. furható, faragható, szögelhető anélkül, hogy elrepedne és a pernyesalakból készült falmagasságu blokkokból négyemeletes lakóházakat is összeszerelhetnek. a lengyelek segítségével Európában eddig felépült gázszilikát gyárak közül a legjobb termelést és minőséget a berentei érte el. ezért a „cekop„ lengyel külkereskedelmi vállalat a magyar gyárat mintüzemmé jelölte ki és ezt mutatja be külföldi vásárlóinak.

/folyt.köv./
10.57/e

- 22 -

le

bb 37. /Lengyel ... 1. folyt./ m

a kitűnően működő berentei könnyübetonggyárban a hazai építőipar munkájának meggyorsítására az idén - többek között - 40.000 köbméter, falmagasságu blokkot készítenek, ami száz négyemeletes lakóház összeszereléséhez elegendő. /mti/

...-

bb 39. az üzemösszevonások tapasztalatai a könnyűiparban

i sz/gg/m/vg

1964. február 29.

a könnyűiparban fél évvel ezelőtt fejeződtek be az üzemösszevonások. az iparátszervezés első szakasza, bár sok gondot okozott az ipar vezetőinek, a gyárak szakembereinek, az első tapasztalatok szerint a legtöbb vállalatnál eredménnyel járt. ezt bizonyította az a tény is, hogy az átszervezés befejezése után, 1963 második felében a könnyűiparnak sikerült pótolnia az első félévi adósságát és éves tervét teljesítette, sőt az exportfeladatok megoldásában még kisebb túlteljesítést is elért.

az összevont vállalatok már eddig is több hasznos műszaki, gazdasági intézkedést tettek. az igazgatási apparátus egyesítésén kívül néhány vállalatnál hozzáláttak a belső szakosításhoz, a párhuzamos gyártás megszüntetéséhez. a minőségi cipőgyárhoz tartozó szegedi gyáregységben például már csak a szandálféléket, a szigetváriban a három centiméteres, vagy ennél alacsonyabb sarku kums-cipőket, a két budapesti gyáregységben pedig a magassarku divatcipőket készítik, míg korábban minegyik üzemből ugyazólván mindenféle női cipőt gyártottak. a két budapesti gyáregység között olyan szakosítást hajtottak végre, hogy a központi gyáregységben a felsőszabászatot és a tűződét, míg a másikban az alsórész-szabászatát központosították. ilymódon a munkaerőgazdálkodást is javították, s a koncentrált szabászat eredményeként a termelékenység a felsőrészszabászatban 11, az alsórészszabászatban pedig 8 százalékkal emelkedett. a férfifehérneműgyárban is gyáregységként kialakították a legmegfelelőbb gyártmányösszetételt. a szakosítás lehetővé tette, hogy a központi üzem zsufoltságának enyhítésére egy szalagot a vidéki gyáregységbe helyezzenek át. a szakosítás után a vörös október férfiruhagyárban egységes gyártástechnológiát vezettek be és ezzel felszámolták a normáknál és a bérezésnél jelentkező aránytalanságokat is.

több vállalatnál hozzáláttak a gépek átcsoportosításához. a férfifehérneműgyárban nemcsak a gyártmányokat, hanem a géptípusokat is csoportosították. egységesítették a gépek fordulatszámát, ennek nyomán 96 sima és 25 speciál-gépet adtak át más vállalatnak.

/folyt.köv./
11.03/e

- 23 -

le

bb 39. /az üzemösszevonások ... 1. folyt./ m

a békéscsabai gyáregység beruházási tervéből pedig 50 sima varrógép beszerzését törölték. a lenfonó- és szövőipari vállalatnál az összevonás következtében egymillió forintot, előzőleg szükségesnek vélt beruházást takarítottak meg. a belső szakosítással ugyanis az izezt a budakalászi gyáregység végzi és így a csilaghegyi gyáregységben feleslegessé vált a már elavult izezgép kicserélése.

a papíripari vállalatnál a gépsorok általános javítását és a tmk munkát is központosították. így a fűzfői papírgyár rekonstrukcióját husz nappal megrövidítették. szintén a papíriparban az anyagbeszerzést és anyaggazdálkodást is átszervezték. ezáltal mintegy 800 tonna papír raktározására alkalmas teret szabadítottak fel. a vállalatokon belüli szállítási utak lerövidítésével pedig a fuvar költségeket csökkenthették. /mti/

...

bb 36. a szocialista címert versenyző bányász brigádok 35 százaléka nyerte el az oklevelet - a bányász szakszervezet a mozgalom továbbfejlesztéséért

i szf/tm/m/vg

1964. február 29.

a bányaiipari dolgozók szakszervezete megvizsgálta, hogyan fejlődik a szocialista brigád, valamint a szocialista munka műhelye, üzeme címert indított verseny a bányászatban.

megállapították, hogy a számszerű fejlődés tekintélyes a szocialista címert versenyző brigádok száma az 1960 évi 1604-ről 1963-ban 2.876-ra, a brigádtagoké pedig ebben az időszakban 21.433-ról 39.834-re emelkedett. a szocialista brigád oklevelet eddig 724, a zászlót 224 brigád nyerte el. a fejlett versenyforma munkaterületek szerint is bővült. a szénfejtési, elővájási csapatok bekapcsolódása után ma már a szállító alakulatok, iparosok, műszakiak között is mind több a szocialista címert versenyző brigád. a mozgalom hatása mind erősebben érezhető az üzemek életében. a brigádok előljárnak a teljesítménynövelésben, a műszaki fejlesztésben, a munka- és technológiai fegyver erősítésében, a társadalmi tulajdon védelmében, a tanulásban. nagy részük van a szocialista brigádoknak abban, hogy a szén, olaj, érc és ásványbányászat termelési eredményei évről-évre jók és a trösztök túlteljesítik tervüket. mind több szocialista brigád vállalja új eljárások bevezetését, a kísérletezést új gépekkel, a korszerű berendezések termelésbe állítását.

/folyt.köv./
v11.10/e

- 24 -

le

bb 36. /a szocialista ... 1. folyt./ m

a vizsgálat feltárta a mozgalom fejlődésének nehézségeit gyengéit is. egyebek között megállapította, hogy egyes helyeken fékezi a brigádok tanulását, művelődését a tanterem-és pedagógusnány.

a szocialista üzem címert a múlt év végi állapot szerint 76 gazdasági egység. 7.560 dolgozója versenyez. eddig 17 egység nyerte el a szocialista címet. a bányászat hatalmas szervezetehez képest ezek nem nagy számok. az aránylag kisebb előrehaladás oka az, hogy a tröszt, vállalati és üzemi szervek óvatossak ennek a versenyformának kiszélesítésében. a szakszervezet azonban úgy látja, hogy az idén erőteljesebb fejlődésre van szükség. a szakszervezeti szerveknek halaszthatatlan feladata, hogy biztosítsák az ehhez szükséges feltételeket. /mti/

...

bb 28. 120, egyetemen, felsőfoku technikumban tanuló fiatalokkal kötnek szerződést veszprém megye termelősövetkezetei

vid ká tr vm

1964. február 29.

ezekben a napokban a veszprém megyei termelősövetkezetek vezetői gyakori vendégek a középiskolákban. a félévi vizsgák után, a pályaválasztás időszakában megismerkednek a mezőgazdasági egyetemekkel, felsőfoku technikumokkal, jelentkeznek fiatalokkal és elbeszélgetnek velük tanítatásuk lehetőségeiről. a közös gazdaságok az idén ugyanis 120 társadalmi ösztöndíjat adnak ki. tavaly 63 fiatalal kötöttek szerződést és átlag 580 forint ösztöndíjat folyósítottak részükre havonta. ez a létszám azonban alacsonynak bizonyult mert a balatonparti szőlőrekonstrukció, az új gyümölcsstelepitések és a marcal-menti állattenyésztés fejlődése újabb egyetemet végzett kertészek, állattenyésztők munkábaállítását sürgeti. a megyei tanács felmérése szerint 1970-ig 270 agronómust, 50 állatorvost, 40 gépészmérnököt és mintegy 300 felsőfoku technikust kell képezni a közös gazdaságok részére. az új szakemberek tanítatását zömmel a termelősövetkezetek vállalják. /mti/

...

1.15/e

11.10/e

- 25 -

le

bb 30. „belterjesebbé,, tette műszerkutatóit a geofizikai intézet
i tz/tr vm vg 1964. február 29.

módosította műszerkutatói tervét a magyar állami eötvös Loránd
geofizikai intézet.

új geofizikai műszerek tervezésével, szerkesztésével foglalkozó
szakemberei eddig igen széles területen, egyszerre legalább 10-15
féle műszer kifejlesztésén dolgoztak. bár így is sikerült szép ered-
ményeket elérni, kitűnő műszereket létrehozni, ez a módszer mégis
meglehetősen szétforgácsolta a munkát. most tehát, hogy minél több
szellemi kapacitás jusson egy-egy feladatra, elhatározták az erők
összpontosítását.

a döntés értelmében az intézet szakemberei a jövőben kizárólag
bizonyos szeizmikus, geoelektromos és radioaktív műszercsaládok
kifejlesztésével és - hagyományainkhoz híven - az eötvös-féle torzi-
ós inga további finomításával, gyorsabb mérésekre való felhasználá-
sának lehetővé tételével foglalkoznak. ebben látják ugyanis a bizto-
sítékát annak, hogy - mintegy a terület leszűkítésének ellenértéke
gyanánt - a kiválasztott témákban éppen a munka „belterjesebbé,,
tétele folytán állandóan lépést tudnak majd tartani a világszínvo-
nal szüntelen, gyors emelkedésével./mti/

bb 40. kitüntették és megjutalmazták a tízéves dunaujvárosi nagy-
olvasztómű legjobb dolgozóit

vid tm vm ki 1964. február 29.

Szombaton reggel a dunai vasmű kohászati gyáregységében a
petőfi kohó üzembehelyezésének tizedik évfordulója alkalmából
rövid ünnepi megemlékezést tartottak. dévényi jános, a gyár rész-
leg vezetője mondott köszönetet a törzsgárda tagjainak, és a ko-
hó többi dolgozójának tízéves, sokszor fáradtságos, nehéz munkájú-
sért és helytállásukért. závodi imre, a dunai vasmű vezérigazgató-
ja, aki maga is tíz éve dolgozik a vasműben, kifejtette, hogy a
nagyolvasztómű kollektívája együtt fejlődött, szakmai tudásban
és általános műveltségben.

ezután a nagyolvasztómű 23 legrégebbi dolgozóját pénzjutalomban
jutalmazták. öten kiváló dolgozó jelvényt heten kiváló dolgozó
oklevelet kaptak. a kitüntetettek nevében schön józsef műszakos
üzemvezető mondott köszönetet./mti/

11,25/m

14.20 *cs*

- 26 -

bb 41. dr.szabó zoltánnak,

tm vm nk 1964. február 29.

az egészségügyi miniszter első helyettesének vezetésével magyar
küldöttség utazott genfba, az egészségügyi világszervezet 17. köz-
gyűlésére./mti/

bb 42. miskolci asszony nyerte a cipőméret-pályázat első díját
i tó/tm/m/vg 1964. február 29.

a belkereskedelmi minisztérium ruházati főigazgatóságának az
első heti lottószelvényeken lebonyolított cipőméretpályázatát
február 28-án sorsolták ki. az első díjat, 5000 forintos vá-
sárlási utalványt lengyel menyhártné, miskolc, eszperantó tér
7. szám alatti lakos nyerte. a teljes nyereményjegyzéket szer-
dán teszik közzé a sportfogadás-ban. /mti/

bb 43. kisáruház nyílt az üllői uti lakótelepen

t tó/tm/m/vg 1964. február 29.

a tövárosi szivárvány áruház vállalat szombaton kisáruházat
nyitott az üllői uti lakótelepen, az üllői ut 149. számú házban.
a korszerűen berendezett kisáruházban pamut méterárut, lakberen-
dezési cikket, férfi-, női- és gyermekcipőt, kötöttárut, rövid-
árut, bőrdíszmű és műanyag-árut lehet vásárolni. /mti/

11,40

bb 44. gyógynövény-kiállítás nyílt a természettudományi muzeumban

e/m/ká 1964. február 29.

gyógynövény-kiállítás nyílt szombaton délelőtt a természet-
tudományi muzeum növénytárában. dr. zólyomi bálint akadémiai le-
velező tag, a növénytár igazgatója megnyitójában elmondotta: a
kiállítás célja megismertetni a közönséggel a gyógyászatban fel-
használásra kerülő növényeket, azok alkalmazási területét s fel-
hívni a figyelmet a gyógynövény-gyűjtés, illetve termesztés egész-
ségügyi és gazdasági jelentőségére.

/folyt.köv./
12,30/m

14.20 *cs*

- 27 -

bb 44. /gyógynövény-kiállítás ... 1. folyt./ m

a kiállítás 12 üvegszekrénye a 40 legfontosabb természetű és a vadon termő gyógynövényt mutatja be. a színes rajzokkal, fényképekkel is illusztrált préselt növények mellett láthatók azok drogjai, illetve a belőlük készült ipari termékek: nagyrészt gyógyszerek és gyógyteák, továbbá ugyancsak gyógynövény-alapanyagú fűszerek, italok és illatszerek. helyet kaptak a nem gyógynövénynek számító, de nagy vitamintartalmuk miatt egészségileg fontos erdei vadgyümölcsök és ezek szörpjei. a kiállítás térképen szemlélteti a legjelentősebb magyar gyógynövények exportját.

a gyógynövény-kiállítás körülbelül két hónapig látható a természettudományi múzeum növénytárában, azután vidéki városokban mutatták be. a kiállítás teljes anyagának másod-példánya rövidesen megkezdte körutját a vidéki múzeumokban és művelődési házakban. /mti/

...-

b 45. a royal shakespeare company együttese elutazott hazánkból
t bi/gk vm fm 1964. február 29.

a royal shakespeare company együttese négy napos budapesti vendégszereplés után szombaton a ferihegyi repülőtérrel a malév különrepülőgépén belgrádba utazott. az együttes bucsuztatására a repülőtéren megjelent a kulturális kapcsolatok intézete és a nemzetközi koncertigazgatóság több vezető munkatársa. jelen volt sir ivor t. m. pink, anglia budapesti nagykövete és a nagykövetség több munkatársa.

paul scofield, a társulat vezető színésze, a repülőgép indulása előtt elmondta az mti munkatársának, hogy budapesti látogatásuk tökéletesen megfelelt itteni vendégjátékukhoz fűzött várakozásainknak. - utazásunk célja - mondotta -, hogy a shakespeare jubileumi év alkalmából Anglián kívül más országokban is minél szélesebb körű közönség előtt mutakozhassunk be előadásainkkal és ugyanakkor baráti kapcsolatokat építsünk ki a meglátogatott országok színművészeivel. a budapesti közönség meleg fogadtatásban részesített bennünket. ennél lelkesebb elismerésre azt hiszem - egyik országban sem számítottunk. valóban éreztük, - amit már korábban is hallottunk, - hogy az országban a shakespeare-színháznak mély hagyományai vannak, hogy a magyarok shakespeare-t szinte saját „írójuknak„ tekintik. még jobban megerősödött bennünk az a meggyőződés, hogy shakespeare műve ma már az emberiség közös kincse, a közvetlen érintkezés eszköze olyan emberek között is, akik nem ugyanazon a nyelven beszélnek.

- annak is nagyon örülünk, - folytatta nyilatkozatát paul scofield -, hogy a magyar színészek és társulatunk tagjai között őszinte baráti szálak szövődtek.

- sajnáljuk, hogy itt tartózkodásunk túlságosan rövid volt és ezért nem ismerkedhettünk meg eléggé budapestnek, ennek a rendkívül érdekes városnak az életével. reméljük azonban, hogy még alkalmunk lesz hosszabb időre visszatérni és azt is nagyon szeretnénk, ha a kölcsönösség jegyében és a most létrejött baráti kapcsolatok további ápolása céljából mielőbb magyar szintársulat keresne fel bennünket Angliában, - mondotta befejezésül paul scofield. /mti/

...-

bb 46. beköltöztek a debreceni kísérleti lakóházakba

vid lk vm ki

1964. február 29.

debrecenben felépült az ország egyik legkorszerűbb kísérleti lakóháza. eredetileg 36 lakásosra tervezték a négyemeletes épületet, amelyben további ujtásként végülis 38 lakást építettek. valamennyi lakás háromszobás.

az építkezésnél a legkorszerűbb módszereket alkalmazták. a lakóházat perlitréteggel szigetelt betonpanelekből építették. ugynevezett száraz kapcsolással, azaz hegesztéssel erősítették egymáshoz az előregyártott paneleket. a lakásokban a válaszfalakat műanyagfelületű farostlemezekből készítették, s így mód van arra, hogy a lakásokat könnyen átalakíthassák. ezenkívül több más érdekessége is volt az építkezésnek. a négyemeletes épület vakolatlan, de szürke színével mégis kellemes benyomást kelt. a lakásokhoz a ház központi gázbojlere adja a melegvizet.

a házba már beköltöztek a lakók. /mti/

...-

bb 47. megkezdtek zala megye egyetlen ipari műemlékének helyreállítását

ivid lk vm ki

1964. február 29.

zalaegerszeg határában, a zala folyó partján áll a megye egyetlen ipari műemléke, egy fagerendákból épített, fakeretes vízimalom. a malom az országos műemléki felügyelőség helyreállítatja. a munkák már elkezdődtek. az épületben malomipari történeti múzeumot rendeznek be.

ugyanitt, még ebben az évben megkezdik egy múzeum-falunak az építését. tíz-tizenkét épületből álló szabadtéri múzeumot állítanak fel. elsősorban a göcseji népi építészetnek, az itt élt népek életének, munkájának állítanak vele emléket. a lakóépületeket és gazdasági épületeket eredeti butorokkal, illetve gazdasági felszerelésekkel rendezik be. a múzeum-falut a következő öt év alatt építik fel. /mti/

3.05

- 29 -

47. "Cse"

Sc

bb 48. időjárásjelentés

gg/m

1964. február 29.

a meteorológiai intézet jelenti február 29-én, szombaton 13 órakor:

párás, helyenként ködös idő

európa időjárása általában felhős és sokfelé csapadékos. a szovjetunió európai területének legnagyobb részén napközben sem emelkedik a hőmérséklet mínusz 5 fok fölé. délnyugat-európában ugyanakkor 10 fok körüli maximumok alakulnak ki. a kárpátmedencébe délnyugatról enyhe földközi tengeri levegő áramlik, északkeletről viszont, a szovjetunió európai területéről hideg levegő szivárog élénk szelek kíséretében.

hazánkban tegnap borult idő volt. néhány helyről jelentettek csapadékhullást, de mennyisége csak a délkeleti megyékben érte el az 1-3 millimétert. napközben a hőmérséklet országszerte 3-7 fokig emelkedett. ma hajnalban az északkeleti megyékben mínusz 1- mínusz 4, máshol mínusz 1- plusz 2 fokig hűlt le a levegő. ma reggel 7 órakor galyatetőn 30, kékestetőn 28, mátraházán 18 centiméter vastagságú hóréteget mértek. ma délelőtt országszerte párás, helyenként ködös az idő.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.1 fok volt, a sokévi átlagnál 0.3 fokkal alacsonyabb. ma 13 órakor budapesten a hőmérséklet 2 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 761 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: felhős, párás, helyenként ködös idő. néhány helyen, főként délnyugaton eső. mérsékelt délkeleti szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet északkeleten mínusz 2- mínusz 5, máshol plusz 1- mínusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap plusz 2- plusz 6 fok között.

a duna vizállása szombaton délelőtt 11 órakor budapestnél: 19 centiméter. /mti/

- 30 -

13, 18/m

14, 20
Cse

bb 49. egy hét múlva békekölcsön sorsolás

i kf/kf vm vg

1964. február 29.

az országos takarékpénztár páncéltérmeiből egy hét múlva ismét előkerülnek két napra az esedékes államkölcsön sorsolások lepecsételt szerencsekerekei. a húzáshoz egyébként a szükséges előkészületeket már megtették. a pénzügyminiszter kinevezte a sorsolásokat ellenőrző 16 tagú bizottságot. az idei első államkölcsön húzásokat az első, az ötödik és a hatodik békekölcsön 1964 első félévi sorsolását - március 9-én és 10-én nádor utca 15 szám alatti művelődési termében bonyolítja le az otp.

az első napon, hétfőn, délután 2 órai kezdettel az első békekölcsönt sorsolják, 73 100 kötvényre 21.4 millió forintot. kedden délelőtt 10 órakor kezdődnek a húzások. először az ötödik békekölcsönből 244 200 kötvényre 38.4 millió forintot, majd a hatodik békekölcsönből 362 400 kötvényre 57.1 millió forintot sorsolnak ki nyereségy és törlesztés formájában.

a két napos húzáson tehát a három békekölcsönből a szerencsés nyerteseknek összesen 679 700 kötvényre 116.9 millió forint jut. a nyereségek kifizetését március 16-án kezdik meg. /mti/

bh 50. kitüntetés

k us vm

1964. február 29.

a népköztársaság elnöki tanácsa tiszta józsefnek, a termelőszövetkezeti tanács titkárának, a munkásmozgalomban és a termelőszövetkezeti mozgalomban kifejtett tevékenysége elismeréséül, 50. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntést adományozta.

a kitüntetést kisházi ödön, az elnöki tanács helyettes elnöke nyújtotta át. jelen volt a kitüntetés átadásánál kiss károly, az elnöki tanács titkára és dimény imre, az mszmp kb mezőgazdasági osztályának vezetője. /mti/

13, 45/m

- 31 -

11, 70
Cse

le

bb 67. szalai sándor

i ms/gk vm zs

1964. február 29.

a magyar tudományos akadémia levelező tagja hétfőn előadást tart az akadémián a szervezéstudomány elméleti kérdéseiről. /mti/

- . . -

bb 51. modernvonalú autószipon sorozatgyártását kezdték meg a jászberényi hűtőgépgyárban

1964. február 29.

vid/lk/m/ki

a jászberényi hűtőgépgyárban modernvonalú autószipon sorozatgyártását kezdték meg. a keresett háztartási cikkből a negyedév végéig mintegy 15.000, az év végéig pedig 110.000 készül. az új külsejű szifon annyiban különbözik a régitől, hogy formáját egyetlen alumínium pogácsából, egyenes fenékrésszel, teljesen síma vonalra formálják. a készülékhez később új nyomófej készül. megoldása olyan lesz, hogy a szénsavas patront - miután tartalmát a palackba ürítették - el lehet távolítani a szódavíz kiszivárgásának veszélye nélkül. /mti/

- . . -

bb 52. március 19-én kezdődik a hazafias népfront 3. kongresszusa

1964. február 29.

k/m/zs

a hazafias népfront országos tanácsának elnöksége kállai gyula elnöklésével pénteken ülést tartott a népfront székházában. az ülésen kállai gyula az országos tanács elnöke javaslatot terjesztett elő a hazafias népfront 3. kongresszusának időpontjára. az elnökség elhatározta, hogy a kongresszust 1964. március 19-re hívja össze. ortutay gyula főtitkár előterjesztése alapján az elnökség megvitatta a kongresszus elé terjesztendő jelentés szövegét. a vitában felszóltak: szakasits árpád, harrer ferenc, vigh ferenc, cseterki lajos, bugár jánosné, erdei ferenc, darvas józsef, kocsik istván, bogár rezső, dobos lászló, tóth lajos és danovits lajos. harmati sándor, országos titkár beszámolt az elnökségnek a közszolgálati népfrontbizottsági választások tapasztalatairól, a kongresszusi előkészületekről. az elnökség ülése kállai gyula beszédjével fejeződött be. /mti/

- . . -

- 32 -

bb 54. magyar kormányküldöttség utazott a lipcsei vásárra

j vm vg

1964. február 29.

a német demokratikus köztársaság kormányának meghívására magyar kormányküldöttség utazott a lipcsei vásárra. a delegációt lévárdi ferenc nehézipari miniszter vezeti. a küldöttség tagjai: mulató jános külkereskedelmi miniszterhelyettes, borsos lászló belkereskedelmi miniszterhelyettes, továbbá kárpáti józsef, hazánk berlini nagykövete, aki az ndk-ban csatlakozik a delegációhoz.

a küldöttség bucsuztatására megjelent nagy józsefné könnyűipari miniszter, dr. szekér gyula, a nehézipari miniszter első helyettese, valamint a külügyminisztérium, a külkereskedelmi minisztérium és a nehézipari minisztérium több vezető munkatársa. jelen volt wilhelm meisner, az ndk budapesti nagykövete is. /mti/

- . . -

bb 55. a dunaujvárosi gagarin-brigád látogatása a szovjet nagykövetségen

t sl/hné/m/vg

1964. február 29.

v.a.guszev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa szombaton fogadta a dunai vasmű szerszámüzemének gagarin-brigádját, amely negyedszer nyerte el a szocialista címet. a brigád egy évvel ezelőtt tiszteletbeli tagjává választotta jurij gagarint, a világ első űrhajóját. a napokban tiszteletbeli brigádtagjuk nevére is megkapták a szocialista brigád dolgozója oklevelet, amit most egy dunaujvárosi képesalbummal együtt átadtak a szovjet nagykövetségi tanácsosnak, kérve, hogy juttassa el a címzetthez.

a szovjet nagykövetségi tanácsos és a nagykövetség több más munkatársa hosszan elbeszélgetettek a gagarin-brigád tagjaival, akik elmondották, hogy valamennyien rendszeresen tanulnak, felsőfokú technikumba járnak, mindnyájan megszerezték a társadalmi munkáért járó kitüntetés bronz fokozatát, közülük négyen kiváló dolgozó kitüntetést is kaptak.

a szovjet nagykövetségi tanácsos megígérte, hogy a jurij gagarin nevére kitöltött oklevelet és az ajándékalbumot eljuttatja a címzettnék. /mti/

- . . -

14, 18/m

- 33 -

1964. február 29.

le

bb 56. megnyilt az észti grafikai és iparművészeti kiállítás

t ft/tm vm fm

1964. február 29.

a kulturális kapcsolatok intézetének dorottya utcai bemutató szalonjában szombaton ünnepélyesen megnyitották az észti grafikai és iparművészeti kiállítást amelyet a magyar-szovjet baráti társaság, a magyar képzőművészek szövetsége és a műcsarnok rendezett.

az ünnepségen simó józsef, a magyar képzőművészek szövetségének iparművész titkára és v.a. guszev, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa mondott beszédet.

a megnyitón résztvett római sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a magyar-szovjet baráti társaság elnöke, továbbá a kulturális kapcsolatok intézete, a külügyminisztérium, a művelődésügyi minisztérium és a magyar képzőművészek szövetségének több vezető munkatársa, képzőművészeti életünk számos ismert személyisége. ott volt a magyarországi diplomáciai testület több képviselője.

a tárlaton az észti grafikusművészeknek az utóbbi években született mintegy harminc legjobb alkotása szerepel. a kiállításon bemutatkozó több mester nevét már ismerik a magyarországi művészetbarátok a szépművészeti múzeumban három évvel ezelőtt nagy sikerrel megrendezett észti-lett-litván grafikai tárlatról. a mostani bemutató izelítőt nyújt az észti képzőművészetben kiemelkedő szerepet játszó grafikai műfajból. a tervek szerint a közeljövőben újabb nagyobb szabású kiállítást rendeznek hazánkban, az észti grafikusok alkotásaiból.

a mostani bemutatón színes szíttéseket, faliszőnyegeket, modern vázákat, tálakat, továbbá művészi bőrmunkákat, könyvbortókat láthatnak az érdeklődők.

a tárlatot március 22-ig tekintheti meg a közönség. /mti/

- . -

14. 30/m

- 34 -

15. 01

bb 57. vetik a tavaszi árpát heves megyében

vid/ká/sk/m/

1964. február 29.

heves megyében a megenyhült időjárás a szövetkezeti gazdák ezreit csalta ki a földekre. a mátraalján naponta többezren dolgoznak a szőlőkben és gyümölcsösökben. egyes vidékeken vetik már a koratavasziakat. a tarna mentén, ahol a napos, szeles időben megszikkadt homokos talaj elbirja a vetőgépeket, a dormándi új élet termelőszövetkezet megkezdte a tavaszi árpa vetését. szombat estig 25 holdon került földbe a takarmánygabona magja. a füzesabonyi járásban vetik a mákot. /mti/

- . -

bb 59. a leningrádiak válasza kádár jános üdvözetére

i hi/gk/m/zs

1964. február 29.

a leningrádi területi és városi pártbizottság, valamint a leningrádi területi és városi tanács végrehajtó bizottsága táviratban köszönte meg kádár jánosnak, az mszmp központi bizottsága első titkárának azokat a jókívánságokat, amelyeket a fasiszta blokádtörésének 20. évfordulója alkalmából küldött a hős város népének. /mti/

- . -

b 58. kiállítás veszprémben a svájci plakátművészetről

vid gk vm fm

1964. február 29.

a kulturális kapcsolatok intézete és a veszprémi bakonyi múzeum rendezésében szombaton svájci plakátművészeti kiállítás nyílt veszprémben. éri istván a veszprém megyei múzeumok igazgatója mondott beszédet. a megnyitón részt vett adelbert koch, a svájc magyarországi nagykövete. /mti/

- . -

bb 60. befejeződött a kukoricatermesztés gépesítésének nemzetközi módszertani értekezlete

v e vm ká

1964. február 29.

nemzetközi módszertani értekezletet tartottak február 24-28 között a kukorica termesztésének és betakarításának gépesítéséről a mezőgazdasági gépkísérleti intézetben. a megbeszéléseken bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, német, román és szovjet szakemberek vettek részt. a tanácskozáson a nemzetközi munkamegosztás alapján rögzítették azokat a kutatási feladatokat, amelyeket a témával kapcsolatban 1964-ben az egyes országok kísérleti intézetei végeznek, s a tudományos együttműködés eredményesebbé tételére valamint a kutatási módszerek fejlesztésére konkrét ajánlások egész sorát fogadták el. az értekezlet nagyban hozzájárult a kukoricatermesztés gépesítésével kapcsolatos problémák megoldásának meggyorsításához. /mti/

v
14. 45/m

- 35 -

15. 01

le

bb 62. több mint ezer hold nagyüzemi szőlőtelepítés a bikavér hazájában

vid/ká/sk/m

1964. február 29.

az egri városi tanács szombaton délelőtti ülésen a termelészövetkezetek 1963. évi zárszámadásainak tapasztalatairól és a szőlőkultúra további fejlesztéséről tanácskozott.

elhatározták, többek között, hogy szakemberek széleskörű bevonásával elkészítik a város termelészövetkezeteinek tízéves fejlesztési tervét, ebben az eddiginél is nagyobb szerepet kap a szőlőtermesztés, különösen a hagyományos vörösbort adó szőlőfajták fokozott mérvű telepítésére fordítanak gondot, az elkövetkező öt évben legalább ezer holddal növelik a nagyüzemi szőlőskertek területét.

a városi tanács ezután a hazafias népfront javaslatára varga ferencet választotta meg a végrehajtó bizottság új elnökévé, varga ferenc három éven át volt gyöngyös város tanácsának elnöke, majd 1960-ban a nagyrédei szőlőskert termelészövetkezet elnöki tisztségét töltötte be, innen került most eger város tanácsának élére. /mti/

bb 63. rendkívüli téli segélyt kaptak a füzesgyarmati vörös csillag tsz idős tagjai

vid/ká/sk/m

1964. február 29.

békés megye egyik legjobban gazdálkodó termelészövetkezetében, a füzesgyarmati vörös csillag tsz-ben, ünnepséget rendeztek szombaton az idős szövetkezeti gazdák tiszteletére, kétszázán hallgatták meg barkóczi páل tsz elnök beszámolóját, aki a szövetkezet 14 éves fejlődéséről adott számot, majd a termelészövetkezet ünnepi ebéden látta vendégül az öregeket, a vezetők elbeszélgettek az idős parasztemberekkel, feljegyezték kívánságaikat, megérdeklődtek, hogy a hosszú tél után ki szorul tüzelőre, kenyérnekvalóra. Után a helyszínen 35.000 forint rendkívüli téli segélyt osztottak ki, továbbá 12 mázsa búzára és több kocsi rőzsére adtak utalványt, az ebédet a kisz-fiatalok szolgálták fel. /mti/

4.00

- 36 -

15.00 Cse!

le

bb 61. új művelődési terem gyulán

vid j vm fm

1964. február 29.

szombaton ünnepélyesen felavatták gyula egyik külvárosában máriafalván az ujonnan épült művelődési termet, amely félmillió forintos költséggel és csaknem 1000 óra társadalmi munkával jött létre, korszerű színházterem, klubszoba és könyvtár várja a látogatókat az új kulturális létesítményben. /mti/

bb 64. a hazafias népfront városi küldötttertekezlete miskolcon

vid vt/hné vm zs

1964. február 29.

miskolcon a nevelők háza nagytermében szombaton rendezték a hazafias népfront városi küldötttertekezletét, a tanácskozáson szuchy róbert, a városi népfront-bizottság titkára számolt be a legutóbbi népfront-kongresszus óta eltelt évek munkájáról, eredményeiről, megállapította, hogy különösen sok jó ötlet jellemzi a különféle akcióbizottságok tevékenységét, a békemozgalmi akcióbizottság az időszerű nemzetközi kérdésekről, a békemozgalom erősödéséről számos külpolitikai előadáson, békegyűlésen, barátságai esten tájékoztatta a város dolgozóit, csupán a hatodik magyar békekongresszus jelentőségét méltató gyűléseken mintegy 25.000 miskolci lakos vett részt, a művelődési akcióbizottság sokat tett a város cigánylakosságának kulturális felemelkedéséért, javaslatukra szervezték meg például a csorba-telepi, hejőcsabai és gordonai cigányokból a hatvan tagú népi együttest, a községpolitikai akcióbizottság - a műszaki értelmiségiek segítségével - három termelészövetkezet telepítési, öt község rendezési tervét, s a város csinosítására számos kisebb létesítmény építési tervét készítette el, társadalmi összefogással, ez az akcióbizottság nagyban hozzájárult ahhoz, hogy a lakosság 1960 óta csaknem 12 millió forint értékű társadalmi munkát végzett a város fejlesztése, szépítése érdekében.

a beszámoló után megválasztották a hazafias népfront városi bizottságának 105. tagját, az elnöki tisztt betöltésével ismét ur-nancsok mihályt, a titkári teendőket ellátásával pedig szuchy róbert, bizták meg, ezt követően megválasztották a 101 küldöttet, akik a megyei értekezleten képviselik majd a városi népfront-bizottságot. /mti/

15.-

- 37 -

15.00 Cse!
MR

bb 65. korga györgy festőművész kiállítása a mednyánszky-teremben
t if/tm/m/fm 1964. február 29.

a mednyánszky teremben szombaton megnyitották a képcsarnok
vállalat új kiállítását, amelyet korga györgy festőművész alkotá-
saiból rendeztek.

sok érdeklődő és képzőművészeti életünk számos ismert képvil-
selője jelenlétében németh lajos művészettörténész mondott beszé-
det, ismertette a kiállító mester munkásságát, és a bemutató a-
nyagát.

- korga györgy festői felfogásában különösen szembeötlő a
szürrealisták és a régi németalföldi mesterek, továbbá piero
della francesca - 15. századi olasz festő - hatása. az átvett
tradíciókat azonban nem eklektikusan ötvözi, hanem saját egyéni
formanyelvének megteremtéséhez használja fel, - mondotta többek
között.

a tárlatot, amelyet a mester mintegy 30 festményéből állították
össze, március 14-ig nézhetik meg a művészetbarátok.
/mti/

...-

bb 66. csuka, - ragadozó őn- és süllőhalászati tilalom kezdő-
dik vasárnap

i cs/gk/m/ká 1964. február 29.

az idei esztendő első halászati tilalma vasárnap kezdődik: már-
cius elsejétől március 31-ig a balatonon és az ország valamennyi
természetes vizén tilos kifogni a csukát. a balatonon és vízrend-
szerén a ragadozó őnt, valamint a süllőt március 1-től május 20-
ig nem szabad halászni. a többi természetes vizen a süllő és a
kősüllő halászati tilalma március 20-tól április 30-ig tart. a
különösen kisebb súlyú harcsa kifogása a balatonon és vízrend-
szerén április 20 és június 30 között, az egyéb természetes vize-
ken május 2 és június 30 között tilos. a ponty halászatát a
balatonon és vízrendszerén április 1-től június 15-ig, a többi
természetes vizen a ponty, a kecsege és a márna halászatát május
1-től június 20-ig tiltja a rendelet. a balatonon és vízrendszerén
április 20-án általános halászati tilalom kezdődik, amely
június 20-ig tart. /mti/

...-

- 38 -

15. 10/a
15. 10/a
Cine!
H/W

bb 68. több vizet hoz budapestnek a felső-duna - helyenként
megcsuszott a tiszta jégpáncélja is - nyiregyháza körzetében el-
sőfoku belvízvédelmi készütséget rendeltek el

i sb/tm szb vg 1964. február 29.

az ausztriai vizgyűjtő területen megkezdődött hóolvadás több
utánpótlást ad a felső-dunának. a vízügyi szakemberek számítása
szerint a jövő hét elejéig naponta 3-4 centiméterrel emelkedik
majd a víz. a duna ezzel megkönnyíti a budapesti vízellátás hely-
zetét és egyúttal több friss vízhez jut majd a soroksári duna-ág
értékes halállománya is. a duna déli szakaszán szombaton is több-
helyen megcsuszott a jég. dunaföldvár környéke már megtisztult a
jégtől, a folyó délre szakaszán azonban még mindig csaknem 200
kilométer hosszú a jégpáncél, bár már nem teljesen „folttalan”,
ez a takaró, hiszen utat vágtak benne a jégtörők és az enyhesség
is gyengítette, néhol pedig torlódást gyűrt rajta.

a tiszán eddig mozdulatlan volt a jég, mert a keleti ország-
részről csak később üzte el a hideget az enyhesség. az utóbbi na-
pokban viszont 5-10 centiméterrel megvékonyította a jeget, s
szombaton már helyenként a jégpáncélt is megmozdította, lejjebb
csuszta. /mti/

a hó már az ország legnagyobb részén elolvadt. ezen a télen
negyed annyi csapadék sem hullott, mint egy évvel ezelőtt. az
ősz is aszályos volt, tehát a talaj száraz és könnyen el tudja
nyelni a hólevet. így feltehetően a jelentősebb gyorsabb olvadás
sem veszélyeztetné belvizzel az országot. nyiregyháza térségében
azonban az éjszakai fagyok miatt a talaj nem nyelte el a mint-
egy 10 milliméteres esőt. újabb csapadékokra is számítani lehet,
ezért a felső-tiszavidéki vízügyi igazgatóság most elrendelte az
első foku belvízvédelmi készütséget, ami azt jelenti, hogy meg-
szigorították a figyelő szolgálatot és naponta többször ellenőrzik
a vízlevezető csatornákat. márciusban előreláthatóan csapadékosabb
időszak következik, de a vízügyi igazgatóságok erre is felkészül-
tek. így szükség esetén másodpercenként 450 köbméter vizet tudnak
még eltávolítani a belvízvédelmi szivattyúkkal. /mti/

...-

bb 69. ilku pál látogatása székesfehérváron

iu j szb fm 1964. február 29.

ilku pál, az mszmp politikai bizottságának póttagja, műve-
lődésügyi miniszter szombaton székesfehérvárra látogatott. az
mszmp fejér megyei bizottságának és a fejér megyei tanács végre-
hajtó bizottságának több tagjával időszaki kérdésekről beszél-
getett. utána a juhász jános, az mszmp fejér megyei bizottságá-
nak első titkára, gyenge károly, a megyei pártbizottság titkára,
bujdosó imre, a fejér megyei tanács vb. elnöke és más megyei
politikai és társadalmi vezetők társaságában megtekintette a
vörösmarty színházat. /mti/

...-

16. 15/a - 39 -

H/W

bb 70. franciaországi turnéra indult a budapest táncegyüttes

1964. február 29.

t áe/sk szb fm

a budapest táncegyüttes szombaton franciaországi vendégszereplésre utazott. a külföldön is jól ismert, sok sikert aratott 38 tagú művésztszűrsulat másfél hónapig turnézik a francia városokban: előadásokat tartanak többek között lyonban, bordeauxban, toulonban, orleansban, lilleben, le havreban, nancyban. ezenkívűl belgiumban is öt előadáson lépnek fel.

műsorukban legsikeresebb számaik - üvegestánc, ostortánc, kapuvári verbunkos, dobozi csárdás - mellett több új produkciót is bemutatnak. az együttes szereplését nagy érdeklődés előzi meg: francia impresszáriójuk közlése szerint több városban már minden jegy elővételben elkelt. /mti/

bb 71. közlekedési balesetek

1964. február 29.

hmé szb zs

a 6. kerűlet, lenin körűt és rudas lászló utca kereszteződé-sénél kellner mihály 29 éves műszerész személygépkocsival elűtötte lahoczki istván, 62 éves nyugdíjas, budapesti lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérűlést szenvedett. a baleset oka, hogy kellner mihály a sebességkorlátozást tűllépte. vezetűi igazolványát bevonták.

18. kerűlet vörűshadsereg utja és steinmetz kapitány ut kereszteződé-sénél kovács jános, 76 éves nyugdíjas ittasan nekiűtközött egy 35-ös autóbűsznak. a gyalogost súlyos, életveszélyes sérűléssel az amerikai uti kűrházba szállították.

az 5. kerűlet, bajcsy-zsilinszky ut 14. számű ház előtt korai ferenc 10 éves tanuló tilos jelzűskor ment át az uton elűtötte egy személygépkocsit. a gyermeket könnyű sérűléssel a im pál gyermekkűrházba vitték.

a 11. kerűlet, szabadság ut és építűsz utca kereszteződé-sénél jebreceni imre, 9 éves kisfiu figyelmetlenül szaladt át az uton és elűtötte egy tehergépkocsit. könnyebben megsérűlt.

a nagyvárűd téren, az 52/b jelzűsű villamos végállomásánál gál gyula, 72 éves nyugdíjas egy mozgó villamosra felugrott és visszaesett. könnyű sérűléssel az istván kűrházba vitték. /mti/

16.30/a

- 40 -

bb 72. jelentkezzenek a károsultak

1964. február 29.

gk szb zs

a rendűrség sorozatos csalás miatt előzetes letartóztatásba helyezte rompos rűbert 35 éves bűntetett előléletű, foglalkozás nélkűli budapest, 20. kerűlet toldy ferenc utca 15. szám alatt lakost. rompos boldog lottűnyertesnek, máskor piacfelűgyelű-nek adta ki magát. kűlűnbözű értékeket, pénzt csalt ki többek-tűl, igűrve, hogy megfizeti a kölcsűnt a nagy összegű nyereműny-bűl, amit most készűl felvenni. többet azután nem jelentkezett.

a 12. kerűleti rendűrkapitány-ság kéri a károsultakat, hogy a feljelentés megtűtele végett jelentkezzenek személyesen budapest, 12. kerűlet maros utca 3-5, 2. emelet 203. szám alatt, vagy telefonon a 359-790-es szám-on. /mti/

bb 73. lopott autóbűsszal gázolt - előzetes letartóztatás-ba vették

1964. február 29.

gk szb zs

szombaton hajnalban a 9. kerűlet, soroksári ut 32. szám előtt a járdára felhajtott a ga 08-97 rendszámű autóbűsűz és a 31-es vil-lamosra várakozò utasok közül elgázolta lassák jeno 28 éves, a hiradástechnikai vállalat elektroműszerűsűt és bugyi sándorné 52 éves kender-jutagyári dolgozòt. lassák jeno súlyos, életveszűlyes sérűlést szenvedett, s a kűrházba szállítás után meghalt. bugyi sándornét súlyos, nem életveszűlyes sérűléssel vitték kűrházba a mentűk.

a gázolò autóbűsűz vezetűjét, aki a kocsit otthagya a hely-szinrűl elmenekűlt, a rendűrség gyors nyomozás-sal elfogta. rűzsa imre 20 éves felfűggesztett autóbűsűzkalauz beismerte, hogy a 19. kerűlet nagykűrűsi uton levű kilián-garázsbűl ellopott autóbűsszal gázolt. előzetes letartóztatásba helyezték. /mti/

bb 74. a vörűskereszt heves megyei szervezetének konferenciája eg. nhen

1964. február 29.

vid j szb fm

a vörűskereszt heves megyei szervezete szombaton egerben tar-totta a 2. országos vörűskereszt-kongresszűst előkészítű konfe-renciáját. a konferencián megválasztották a megyei vörűskereszt-szervezet vezetűségét, valamint az országos kongresszűs heves megyei küldűtöteit. a küldűtöttek közű választották a konferencián résztvevű dr. doleschall frigyos egűzsűsgűgyi minisztert is. /mti/

16.35/a

- 41 -

17¹⁰ e

bb 76. az erdős kárpátokon át hideg szivárog, délnyugatról
ujabb enyhe frontok érkeznek - tartós napsütés, 5-6 fokos meleg
a tiszántulton

i csj/sk szb ká

1964. február 29.

az óriás méretű atlanti-óceáni ciklon még működik ugyan, -
elülső oldalán enyhe tengeri levegőt áramoltat európa fölé -
de már napok óta gyengül, zsugorodik: központjában a néhány
nap előtti rendkívül alacsony 709 milliméteres nyomás 730 mil-
liméterre emelkedett. ugyanakkor a szovjetunió európai területei
fölött kialakult erős anticiklon, északnyugat felé tolódva, el-
érté az északi jegestenger partvidékét. a szovjetunió középső és
északi vidékeiről nagyarányu havazást mínusz 20 -25 fokos fagyok-
kat jelentettek a megfigyelők.

a két nagy ,,vetélytárs,, között a földközi-tenger nyugati
medencéjében egy kisebb ciklon alakult ki, amely legutóbb olasz-
országban, franciaországban és a német szövetségi köztársaságban
okozott kiterjedt esőzéseket. dél-európában a nappali hőmérsék-
let általában 10-15 fokig emelkedett, de a nyugati országokban
is mértek 10-12 fokos maximumokat. ezeken a területeken - első-
sorban a kettős ciklonális zónákban - éjszaka sem hűl le a talaj-
közeli levegő plusz 3, plusz 4 fok alá, franciaországban pedig
már plusz 4-7 fokos minimumok voltak. a skandináv államok és
finnország északi tájain mínusz 20-25 fokos fagyok vannak még,
a délebbre fekvő területeket azonban már elérte az enyhülés.

hazánk időjárási helyzetét egyrészt az erdős kárpátok felől
átszivárgó kontinentális hideg, másrészt a délnyugatról hullámok-
ban érkező meleg levegő határozza meg. ennek megfelelően az észak-
keleti megyékben legutóbb is voltak még kisebb /mínusz 2, mínusz
4 fokos/ fagyok, viszont az ország más tájain plusz 2, mínusz 2
fok közötti minimumszint alakult ki. a tiszántuli tájak pénteken
és szombaton többször napsütést kaptak, így a hőmérséklet többhe-
lyütt elérte a plusz 5-6 fokot, ugyanakkor az ország nyugati és
középső vidékein - az erős felhősödés, illetve ködképződés miatt -
csak plusz 2, plusz 3 fokig emelkedtek a maximumok.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán adott
tájékoztatás szerint vasárnap még nem lesz lényeges változás
az időjárásban. északkelet, illetve délnyugat felől tovább tart
a levegő beáramlása, és a hideg-meleg találkozása, keveredése, -
elsősorban a dunántúlon és az ország középső vidékein - a szom-
batihoz hasonló erős felhősödést, ködképződést, helyenkint köd-
szitálást okoz. vasárnap hajnalban általánosan plusz 1, mínusz
2 fokos, az északkeleti tájakon mínusz 2, mínusz 5 fokos mini-
mum, a kora délutáni órákban plusz 2, plusz 6 fokos maximumszint
alakul ki. számottevő mennyiségű csapadékra vasárnap nem kell szá-
mitanunk. /mti/

--

16.45/a

- 42 -

Kb 17.10 Cse'

bb 75. elítéltek egy vásárlókat megkárosító henteset

vid j szb fm

1964. február 29.

händler jános, a bonyhádi husbolt volt vezetője a húst a
megszabottnál drágábban mérte ki, s a többletbevételt saját zse-
bébe vándoroltatta. üzemeivel csaknem 200 000 forint kárt oko-
zott a társadalmi tulajdonban.

az első foku bíróság a sikkasztó henteset három évi börtönre
ítélte és öt évre eltiltotta a közügyektől. az ítélet ellen azon-
ban az ügyész súlyosbításért, a vádlott pedig enyhítésért felleb-
bezett. most a tolna megyei másodfoku fellebbviteli bíróság még
egy évvel megtoldta a büntetést, vagyis négy évi szabadságveszt-
ésre ítélte jogerősen a vádlottat. /mti/

--

bb 78. 9. heti lottó nyereményjegyzék

t r szb la

1964. február 29.

a 9. játékhétre beérkezett 6515 732 darab lottószelvény. öt
találat nem volt. négy találatot 27 fogadó ért el, a nyeremény-
összeg egyenként 180 992 forint 50 fillér. három találatot
3 707 fogadó ért el, a nyereményösszeg egyenként 658 forint 75
fillér. a kéttalálatos szelvények száma 126 744 darab, ezekre
egyenként 19 forint 30 fillért fizetnek. /mti/

--

bb 77. e m b a r g ó: ma 24 óráig!

dobi istván távirata 2. hasszán marokkói királyhoz

kilm tm szb la

1964. február 29.

dobi istván, az elnöki tanács elnöke táviratban köszöntötte
2. hasszánt, marokkó uralkodóját, országa nemzeti ünnepe alkal-
mából. /mti/

--

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb 69. számú hirt /ilku pál látogatása székesfehérvárott/

v i s s z a v o n j u k !

/mti/

--

17.00/a

- 43 -

Kb 17.10 Cse'

bb 53. partolás a dunaujvárosi duna-szakaszon

vid j szb fm

1964. február 29.

Szombaton reggel dunaujváros alatt, az ugynevezett radari településnél és az alatta húzódó dunai szakaszon partolás és földcsuszamlás történt. személyi sérülés nem történt, a dunai vasmű üzemeltetése zavartalan. /mti/

--

bb 79. ünnepélyes első diplomakiosztás a székesfehérvári felsőfoku földmérési technikumban

vid lk szb ki

1964. február 29.

a székesfehérvári felsőfoku földmérési technikumban szombaton ünnepélyesen osztották ki az első diplomákat, az államvizsga után huszonnyolc végzett hallgatónak adták át a földmérő szaktechnikusi diplomát.

az ünnepségen részt vett dr. polinszki károly művelődésügyi miniszterhelyettes, antos zoltán, az állami földmérési és térképészeti hivatal elnöke, bujdosó imre, a fejér megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke és filinger istván, a városi tanács vb. elnöke. /mti/

--

bb 80. embargo: szombat este 19 óráig!

saul levitt: parancsra tettem című drámájának bemutatója a thália színházban

i bi/tm szb fm

1964. február 29.

a thália színház szombaton bemutatta saul levitt: parancsra tettem című drámáját, mihályi gábor fordításában. az előadást boztonyi jános rendezte, a kísérőzenét decsényi jános írta. a főbb szerepeket inke lászló, keres emil, nagy attila, somogyvári rudolf, buss gyula, madaras józsef és kovács károly alakította. a díszleteket és a jelmezeket rajkai györgy tervezte. /mti/

--

17.50/- szb

-44-

W

bb 81. időjárásjelentés

tr szb la

1964. február 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1964. február 29-én, szombaton este:

délkeleti szél

várható időjárás vasárnap estig:

felhős, párás idő. néhány helyen, főként délen és nyugaton eső. mérsékelt délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap plusz 2 - 6 fok között. /mti/

--

- 45 -

- Vége -

W

MTI.

60.008

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 8-7. Telefon: 150-400, 350-500
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1964. március 1.

bb 1. májusban rendezik a televízió rajzolimpiájának döntőjét

i vt/gk/m/sr

1964. március 1.

a televízió rajzolimpiája befejezéséhez közeledik, s több ezer tanuló részvételével zajló vetélkedés megyei döntői március 22-én lesznek. ez alkalommal a televízió egerből ad majd közvetítést. ezután kerül sor a fővárosban és a megyékben legjobb eredményt elért diákok elődöntő „mérkőzésére”, budapesten, a televízió stúdiójában. az országos döntőt májusban ugyancsak a fővárosban rendezik, s egyidejűleg átadják a díjakat és a jutalmakat az arra legméltóbb „olimpikonoknak”. /mti/

bb 2. „milyen volt szőkesége”, - románid nyelven

i vid/fm/m/fm

1964. március 1.

dr. magyar zoltán debreceni tanár, a románid műnyelv alkotója magyar költők verseit fordította románidra az amszterdamban megjelenő unione című nyelvészeti folyóirat kérésére. többek között juhász gyula: „milyen volt szőkesége.....”, azaz „kom esed su blonde”, kezdetű versének műfordítását küldte amszterdamba. /mti/

bb 3. több millió cérnaorsó készül bátaszéken

vid/lk/m/ki

1964. március 1.

a bátaszéki kádár- és fatömegcikk ktsz-ben tavaly novemberben kezdték meg a száz és az ezer yard hosszú cérna felgombolyítására alkalmas fa-cérnaorsók készítését. az orsókat a kevésbé száradó nyírfából esztergályozzák. az idén több millió fa-cérnaorsót készítenek az ujbpesti cérnagyár részére. /mti/

9,30/m

- 1 -

M